

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 223. SZÁM.

Debrecen, 1937 október 2 szombat

ÁRA 12 FILLÉR

## Gyümölcs-kiállítás

A TIKÁV vastraverzei alatt, ahol más években selyemzuhatok pompáztak, most egész más kép tárul a szemlélő elé; kibontakozik a föld legnemesebb terményében, a gyümölcsben a szín, forma, íz és zamat. A diluvialis homok és az alluvialis üledék érintkezési vonalán Debrecenben meglepetve kérdezheti a szemlélő önmagától, hogy Éden kertjének ez a sok szép terménye, mi szemnek, szájnak ingere, valóban a miénk-e.

Több ez a gyümölcskiállítás, mint az árukirakodás. Bemutatója Debrecen és környéke népe tudásának, szorgalmának és a magyar föld termő erejének. Igazolása annak, hogy megvan bennünk a nagy népek isteni teremtő ereje. Bizonyítéka annak, hogy Debrecen és vidéke földet művelő népe bekapcsolódott a termelésnek abba a magasabb fokozatába, amely ma már elengedhetetlen feltétel a boldoguláshoz.

Azonban valljuk meg, hogy az elmúlt századokban, Európa kultúrájának védelme miatt, kissé elmaradtunk a rohanó világ mögött. A dúsan termő talajon mintha megelégedtünk volna a határainkon túl kibontakozó új világról. A kelletnél többet csodáltuk a futó felhőket, a ringó búzatáblákat, a legelésző nyájakat és a délibábót. Volt ebben az álmodozásban valami ki nem mondható szépség, a föld és a faj kapcsolatából keletkezett virágzó kultúra és elégia. Álmodoztunk és nem vettük észre, hogy körülöttünk versenyre indulnak a népek és két kalászt termelnek ott, ahol eddig csak egy termett.

A török háborúk előtt a kevésbé jó gyümölcs is csak a legnagyobb udvarházaknál volt fellelhető. Kis-Ázsia és az Egei-tenger vidékének jobb gyümölcse csak a török invázió során jutott el hozzánk. Azonban a Bereczky Máték kellettek ahhoz, hogy a Duna-Tisza mentén Európa vitaminokban leggazdagabb gyümölcsösének alapjait lerakják. Hogy az az elvetett mag fogékony talajra talált és hogy ma már a népek versenyében ezen a téren sem állunk utolsó helyen, annak legszebb bizonyítéka gyümölcskiállításunk.

Nagyszerű lehetőségeket rejtnek magukban azok a pompás gyümölcspéldányok, melyek ezen a kiállításon bemutatásra kerülnek, mint a debreceni és a hajdúsági homok remek termelvényei. Ime,

## Olaszországot „nem ültetik a vádlottak padjára” a spanyolországi önkéntesek miatt

London, október 1. A szakértők már a végső simításokat végezték a Spanyolországra vonatkozó angol-francia jegyzéken.

A Reuter Iroda szerint Grandi nagykövet két nappal ezelőtt közölte Eden külügyminiszterrel, hogy a tervezett megbeszéléseket csak az önkéntesek elállítására

akarják korlátozni, akkor az olasz kormány nem fogadja el a meghívást. Olaszország szívesen venné, ha a spanyol kérdéssel a semlegességi bizottság foglalkoznék, nem pedig a háromhatalmi értekezlet.

A nagykövet azt a választ kapta, hogy Anglia és Franciaország neze szerint ezt a kérdést gyor-

sabban lehet elintézni a három hatalom közti megbeszéléssel, ami kevésbé körülményes eljárás, mint a semlegességi bizottság tanácskozása. Ugyanakkor biztosították Grandit, hogy nem áll fenn az a nézet, hogy Olaszországot a vádlottak padjára ültessék az önkéntesek ügyében.

## Százezer főnyi japán haderő támad Sanghainál

Sanghai, okt. 1. Sanghainál több mint 100 ezer főnyi japán haderő nehéz tüzérség, harciokos és repülőgépek támogatásával több óra ostromolja a Csapeitől Liohuig terjedő 22 mérföld hosszú kínai arccal falát. A japán támadás főként Lotien ellen irányul, ahol a japánok át akarnak törni a kínai arcvonalon. Mindenik oldal súlyos

veszteségeket szenvedett. Shanghai, okt. 1. A japán katonai attasé szerint a japán hadsereg vesztesége a Sanghai körüli harcokban 1893 halott és 5637 sebesült. Ehhez jönnek még a japán haditengerészet veszteségei. A kínaiak veszteségét a japánok 20 ezer halottra és 35 ezer sebesültra becsülik.

Tokió, okt. 1. Az eszakkínai japán hadsereg jelentése szerint a japán csapatok elfoglalták Sangjuancsent.

### A kínaiak ellentámadása tűz és tüst oltalma alatt

London, okt. 1. Shanghai mellett a kiangvani körzetben a kínaiak visszavették a japánoktól az Ai-Kuo leányiskola épületét és a japánok szélsőjobboldali szárnyát kiszorították a Pantheon-színházból.

A Daily Telegraph haditudósítójának leírása szerint a japánok a színház elfoglalása után felgyújtották a közeli házsorokat, hogy kifüstöljék az ellenálló kínaiakat. A házak egész éjszaka hatalmas lánggal égtek és hajnalhasadás-



Sanghaiból menekül a kínai lakosság.

itt is lehet intenzív gyümölcstermelést bevezetni, csak erő és akarat kell hozzá. És még valami. Az, hogy az illetékesek megfelelő támogatást és segítséget nyújtsanak a termelőnek. Egyik neves politikusunk hangoztatta nemrég éppen Debrecenben, hogy Európa gyümölcsöskertje lehetnénk. Igen, de kellő megszervezettség, kellő tá-

mogatás kellene hozzá. Nagyon ráférne a sok sorscsapástól sújtott Tiszántúlra és Debrecenre, hogy itt megfelelő gyümölcstermelés révén a gazdasági élet erősödjen és új jövedelmi források nyíljanak meg. Ehhez azonban a kivitel kellő megszervezése, a termelés elősegítése szükséges. Olesó növényvédőszerrendelkezésre bocsájtása,

kedvezményes áru események nyújtása révén tényleg nagy lehetőségek kínálkoznak.

Az arra hivatott tényezők, mikor megtekintik a kiállítást, jussanak arra a meggyőződésre, hogy a biztató kezdet itt mutatkozó eredményeit támogatni, előbbrevinni elsőrendű nemzeti kötelesség.



**Ma déli 12 órakor nyílik meg a Tikáv területén a Virág-, Gyümölcs-, Borkiállítás és Vásár.**  
Belépődíj 40 fillér, tanulóknak 20 fillér.

**Gyapjútakarók,** pokrócok, paplanok, matracok, szőnyegek, függönyárúk, butorszövetek, linoleumok, és legmegbízhatóbb minőségben kaphatók: **Erdélyi Szőnyegházban,** Debrecen **Piac-u. 34.**

kor a tüzvész füstfelhőinek oltalma alatt a kínaiak ellenfámadásba mentek át és kézigránatokkal kiyerték a japánokat a színházból, amelynek ablakiból azután nevetve integettek a közeli őrházat

megszállva tartó angol katonáknak és hatalmas rizsüstök körül győzelmi tort ültek. A japán főhadiszállás viszont nagy hadisikereket jelent a sanzii haretéről.

## Angol-amerikai gazdasági bojkott Japán ellen

Washington, október 1. A távolkeleti háborút, sőt az egész világpolitikai helyzetet lényegesen befolyásoló angol-amerikai lépésről beszéltek a washingtoni beavatott körökben. Arról van szó, hogy a két angolszász nagyhatalom kormányja közös gazdasági bojkottot szervezzen Japán ellen. Az amerikai kormány — hír szerint — hajlandó gazdasági megtorló intézkedéseket foganatosítani Japán ellen, ha Anglia ugyanilyen intézkedéseket rendel el. Rámutatnak arra, hogy a legutóbbi amerikai til-

takozó jegyzékre adott japán választ Washingtonban egyáltalán nem tekintik kielégítőnek és az a vélemény alakult ki, hogy gazdasági intézkedések lennének a leg-hatályosabbak Japánnal szemben. A tömeghangulat Amerikában máris oly élesen szembefordult Japánnal, mint még eddig soha. Napról napra jobban terjed a mozgalom, amely azt kívánja, hogy az Egyesült Államok ne engedjenek be több japán árut és a Japánnak való áruszállítást is tilták meg.

## Lázár, Fabinyi és Hóman miniszterek 5 éves miniszteri jubileumuk alkalmából magas kitüntetést kaptak

A minisztertanács elfogadta a felsőházi reform tervezetét

Budapest, október 1. A kormány tagjai péntek délelőtt fél tíz órakor Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A tárgysorozat előtt Darányi Kálmán miniszterelnök közvetlen szavakkal üdvözölte a kabinetnek azokat a tagjait — Fabinyi, Hóman és Lázár minisztereket —, akik miniszterségének most van öt éves fordulójára, majd átnyújtotta a Magyarország kormányzója által részükre ez alkalommal adományozott kitüntetést, a teljes elismerést jelképező nagy arany érdemérem jelvényeit.

Az üdvözlést és a kormányzói magas kitüntetés átadását mindhárom miniszter nevében Fabinyi pénzügyminiszter köszönte meg, aki meghatott szavakkal vetett visszapihlantást az elmúlt öt év küzdelmeire és munkájára.

A minisztertanács először folyó-ügyeket tárgyalt, majd Róder honvédelmi miniszter számolt be a német birodalmi hadgyakorlatokon való részvételről, Lázár An-

dor igazságügyminiszter ismertette a felsőházi törvény módosításáról szóló törvényjavaslat tervezetét, melynek irányelveit a kormány magáévá tette.

Végül Darányi miniszterelnök, majd megbízásából Mikecz Ödön államtitkár tájékoztatta a minisztertanácsot a választójogi kérdésben folytatott eddigi megbeszélésekről. A minisztertanács délután két órakor ért véget.

### HIVATALOS JELENTÉS A KITÜNTETÉSEKRŐL.

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, hogy Fabinyi Tihamér titkos tanácsos, pénzügyminiszternek, dr Hóman Bálint titkos tanácsos, kultuszminiszternek és dr Lázár Andor titkos tanácsos, igazságügyminiszternek e tisztségükben öt év óta kiváló odaadással és fáradhatatlan ügybuzgalommal a hazának tett értékes szolgálataikért teljes elismerést tudtul adják.

## Lázár Andor miniszter ünneplése az igazságügy-minisztériumban

Érdekes kijelentések az igazságügyminiszter feladatairól

Budapest, okt. 1. Az igazságügy-minisztérium tisztviselőikara pénteken reggel háziünnepély keretében emlékezett meg Lázár Andor igazságügyminiszter miniszterségének öt éves évfordulójáról. A minisztérium nagy fogadótermében gyűlt össze a minisztérium tisztviselőikara, élén Berczelly Jenő és Mikecz Ödön államtitkárral, igen meleg ünnepléssel fogadta a belépő Lázár Andor igazságügyminisztert, akit a tisztviselőkar nevében Berczelly Jenő államtitkár kö-

szöntött hosszabb beszéddel.

Berczelly államtitkár szavaira Lázár Andor igazságügyminiszter válaszolt:

— Egy kormányzatnak — mondotta többek között — manapság és mindig nagy lelkiismeretességgel kell vezetnie egy nemzet ügyeit, miként a régi latin mondás mondja, hogy megóvja a veszedelmektől a nemzet életét. S ha erre a kormányzat minden ágazatának ügyelnie kell, az igazságügyminiszter az elsősorban, akinek fel-

adata, hogy a nemzeti értékek birtokállományát minden erővel igyekezzék megóvni. A nemzeti értékek birtokállománya alatt elsősorban az erkölcsi értékeket, másodsorban az anyagi értékeket is értem.

— Pillanatnyilag feltörekvő, muló értékű érdekeknek védelme nem lehet az igazságügyminiszter feladata. Az igazságügyminiszter feladata a helyes értékmérés, megmérése annak, hogy a nemzet sorsa tekintetében, felmerülő óhajások milyen értékviszonyban vannak egymással szemben; mit jelent egy kívánság honorálása a nemzet értékállománya szempontjából, mit jelent egy kívánság honorálásának elmulasztása a nemzet jövő sorsára.

— Ez a magas feladat, amely egy kormányzat igazságügymi-

nisztere előtt áll. Óvatosnak kell lenni annak az igazságügyminiszternek, hogy a tudatlanság vakmerő követeléseivel szemben a lehetőségeket meg tudja jelölni és bátorság kell hozzá, hogy amikor valamit helyesnek felismer, azt minden akadályon keresztül érvényesíteni tudja.

— Ugy hiszem, hogy az igazságügyminisztériumban ez a két jobará, az óvatosság és a bátorság mindig gyönyörű összhangban egyesült s ez fejlesztette ki Magyarországnak jogrendszerét oly módon, hogy ha mindenki ismerné, aminthogy nem ismeri, csak irigykedéssel tekintene reá.

A tisztviselőkar szavai befejeztével ismételt ünneplésben részesítette Lázár Andor igazságügyminisztert.

## Hivatalosan jelentik Hitler római utját

Berlin, okt. 1. Hitler kancellár római látogatásának híret pénteken reggel hivatalosan is megerősítették. A kiadott kommuniké szerint Hitler Adolf elfogadta Mus-

solini meghívását és viszonzni fogja Rómában a Duce berlini látogatását. A kancellár olaszországi útjának időpontját később fogják megállapítani.

## Ellentétek a francia kormány tagjai között

Páris, október 1. Chaumemps miniszterelnök nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a szombati minisztertanács előtt áthidalja azt a mélyenható ellentétet, amely a radikális

és szocialista miniszterek között a gazdasági és pénzügyi bajok orvoslása kérdésében fennforog.

A Liberté értesülése szerint a kormány kebelében nemcsak gazdasági és pénzügyi politika, hanem a külpolitika kérdésében is éles ellentétek merültek fel. A lap céloz arra, hogy a spanyol kérdésben Blum és Delbos felfogása között bizonyos különbségek mutatkoznak.

Téli gondját elvetette, ha finom gyapju holmiját Divatkötő-dében szerzi be. Piac ucca 42

## Ujabb tömeges halálos ítéletek Oroszországban

Moszkva, október 1. A leningradi katonai törvényszék 15 ellenforradalmárt halálra ítelt. Azzal vádolták őket, hogy terrorista merényleteket szerveztek egyes állami gyári vezetők ellen és ezenkívül idegen hatalom javára kémkedtek.

A jelentések szerint ismét egész sereg pert indítottak a termés szándékos csökkentése és megrongálása miatt. Így Rosztovban a bíróságok 16 halálos ítéletet hoztak, Permben 5 embert, Klemen-

esugban négyet, Ivanovban pedig négy embert szintén halálra ítélték. Egyik ivanovi lap jelentése szerint Kadisk kerületben halálra ítélték a kerületi végrehajtóbizottság elnökét és a párt titkárait, mert állítólag mindketten tagjai voltak egy ellenforradalmi szervezetnek. A Kommunizt című sarkatos lap híradása szerint a bíróság kilenc vádlottat ítelt halálra, mert a vádlottak levegőbe akarták röptíteni a Volga egyik naftaszívó gépét.

## Beck lengyel külügyminiszter Bécsben

Bécs, október 1. Beck lengyel külügyminiszter, aki üdülés céljából hosszabb időt töltött Olaszországban, Velencéből jövet néhány napi tartózkodásra Bécsbe érkezett. Bécsi látogatása magánjellegű volt, de a külügyminiszter itt tartózkodása során találkozott és megbeszélést folytatott Schmith külügyi államtitkárral. Schmith államtitkár látogatásra készül Varsóba, ahol ebből az alkalomból

aláírják az osztrák-lengyel kulturális egyezményt. Mint a félhivatalos Weltblatt értesül, a két államférfi megállapodott abban, hogy Schmith külügyi államtitkár október második felében látogat el Varsóba. Beck lengyel külügyminiszter Bécsből hazautazott Lengyelországba.

Páris, okt. 1. A belügyminiszter rendelete alapján mintegy ötven ezer spanyol menekültet fognak Spanyolországba visszaszállítani.

## Badoglio marsall Budapestre érkezett

Budapest, okt. 1. Badoglio tábornagy, Addisz Abeba hercege tegnap délután két órakor Röder Vilmos honvédelmi miniszter meghívására Budapestre érkezett. A Keleti-pályaudvaron Röder Vilmos honvédelmi miniszter jelent meg az olasz tábornagy fogadására, továbbá díszszázad vonult ki zászlóval és zenekarral, amely az olasz himnuszt játszotta. A külügyminisztérium képviselőjében Bakács-Bessenyei követségi tanácsos jelent meg a pályaudvaron.

Röder honvédelmi miniszter az ünnepélyes fogadtatás után dunapalotai szállására kísérte Badoglio tábornagyot, aki néhány napot tölt Magyarországon. Erre a néhány napra gazdag programot állítottak össze. Délután Badoglio tábornagy Röder honvédelmi miniszterrel Királyszállásra utazott, ahol szarvasvadászaton vesznek részt. Badoglio tábornagyot budapesti tartózkodása alatt fogadja Horthy Miklós kormányzó is.

Badoglio marsall leánya, Mária még pénteken reggel Budapestre

érkezett Olaszországból és már a budapesti pályaudvaron várta édesatyját.



Badoglio tábornagy.

## Ottó királyfi és a windsori hercegi pár meglátogatta a párisi világkiállítás magyar pavillonját

Páris, október 1. A párisi világkiállítás magyar pavillonját tegnap több fejedelem látogatta meg. A kiállítás magyar kormánybiztossága már néhány nappal ezelőtt meghívást intézett az itt tartózkodó windsori herceghez és feleségéhez. A hercegi pár tegnap délután megjelent a pavillonban, végigjárta a helyiségeket s nagy elismerését fejezte ki a kiállított anyag gazdagságán.

— Teljesen magyar légkörben érzem magamat — mondotta a herceg. Ezután megemlékezett legutóbbi magyarországi látogatásáról és kijelentette, hogy ő és felesége igen kellemes napokat töltött a magyar földön.

A másik fejedelmi vendég Ottó királyfi volt, aki testvérei, Etelka

és Sarolta főhercegnők, Róbert, Félix, Károly, Lajos és Rudolf főhercegek kíséretében jelent meg a pavillonban. A királyfi nagy érdeklődést tanúsított a magyar dolgok iránt. Magyar nyelven hosszasan beszélgetett a pavillon vezetőivel, majd testvéreivel együtt a magyar vendéglőben magyar különlegességeket fogyasztott. A királyfi és testvérei másfél óra hosszat tartózkodtak a magyar pavillonban.

— Heves bőrvizketésnél és csalánkiütésnél a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvel feltétlenül kitisztítandó. Kérdezze meg orvosát.

Őszi és téliöltönyök átmeneti és télikabátok borkabátok, városi bundák készen és mérték után

### Székely, Györi és Morvai

cégnél, Ferenc József-út 67.  
Vármegyeházával szemben.  
Takarékosági tag.  
Szigorúan szabott árak!

## Felmentették a mérnököt, ki önvédelemből lelőtte a lakót

Budapest, okt. 1. A budapesti törvényszék pénteken tárgyalta Hahn József mérnök bűnügyét. Hahn József, aki a Jász ucca 13. számú ház gondnoka, szövényt után rálőtt a ház egyik lakójára, Maróti Illés munkásra, aki véresen esett össze.

A súlyosan sérült embert a mentők kórházba vitték. A mérnököt letartóztatták és ma szándékos emberölés büntetvényével vádolva került a büntetőtörvényszék Ottrubay-tanácsa elé.

A bíróság előtt a mérnök elmondta, hogy Marótinak, aki iszákos, izgága természetű, felmondtak. A merénylet napján is hangosan viselkedett Maróti és mikor ő ezért rendreutasította, a munkás kést vett elő és azzal feléje rohant. Ön-

védelemből rántotta elő és használta revolverét.

A mérnök kihallgatása után a ház lakói vonultak fel és tettek tanuvallomást a revolveres merényletről. Kihallgatták a felépült Maróti Illést is, aki kijelentette, hogy nem volt nála kés és nem fenyegette meg a mérnököt.

Délután hirdette ki a tanácselnök az ítéletet. Eszerint a törvényszék Hahn József építész mérnököt szándékos emberölés büntetvényébe kísérlete vádjára alól felmentette és azonnali szabadlábrahelyezését elrendelte. Az indoklás szerint megállapítást nyert a főtárgyalás adatai alapján, hogy az építész mérnök a jogos védelmet megzavartságból lépte tul, de a terhére rótt cselekményt nem követte el.

## Harmincötezer frontharcos a nagy találkozáson

József főherceg gyújtja meg a kegyeleti fákylát.

Budapest, okt. 1. Szombat este kezdődik az Országos Frontharcos Szövetség rendezésében a magyar frontharcosok hagyományos őszi találkozója, amelyen az ország minden részéből 30-35 ezer frontharcos jelenik meg. A külföldi frontharcos szövetségek is elküldik képviselőiket. A találkozó ünnepélyes megnyitása szombat este

félkilencor lesz a Hősök terén.

A kegyeleti fákylát, amelyet a Magyar Frontharcos Szövetség öt éves, alapszabályszerűen működése alkalmával állítottak fel, József főherceg gyújtja meg.

Huszonnégy órán át frontharcosokból álló díszőrség vigyáz a fákylára. Az első őrség tagjai: Takács-Tolvay József, a frontharcosok országos elnöke, vitéz Bobory György államtitkár, Engelbach Alajos, Kertész Elemér, Galatai-Block Tivadar tábornok, Patacsy Dénes.

Tegnap repülőgépen érkezett a német frontharcos szövetség kilenc tagból álló delegációja. Az osztrák bajtársak megbízottjai Kanitz Keintz Antal tábornok vezetésével a déli gyorsal érkeztek. Szombaton érkezik a hattagn franciá delegáció, Marchell Heroit volt miniszter, frontharcos elnökkel. Estére várják az olasz és bolgár küldöttségek megérkezését. Az ünnepélyes megnyitóra tizenhét filléres és frontharcos vonat érkezik vasárnap a fővárosba.

### Megbeszélések a választójogról

Budapest, október 1. A NEP-ben Ivády Béla elnökletével pénteken délután folytatta Mikecz Ödön államtitkár a választójog előkészítő munkája során feldolgozott statisztikai adatok ismertetését. A megbeszélésen Darányi Kálmán miniszterelnök is megjelent. Felszólaltak Baranya, Győr, Komárom, majd Tolna, Veszprém és Sopron megyei, továbbá a Sopron és Szeged városi országgyűlési képviselők közül többen.

## Vásároljon az alanti anyagokból Míg a választék nagy.

Sok pénzt takarít meg.

Ruhaszövet	1.98	Marocain divatszineken	1.98
Gyapjú ruhaszövet	2.48	Szintartó flanel pongyolára	1.35
Gyapjú georgette dupla széles	3.30	Düftin, pongyolára szép mintákban	1.68
Kabátszövet, fekete és barna színben	6.80	Matlassé, nagy választékban	1.98
Kabátszövet	4.50	Fehérnemő műselymek szép mintákban	1.35
Divatszövetű kabátszövet	9.80	Paplanselymek, műselyem fonálból	3.90
Cloqué délutáni ruhára	1.98	140 cm széles	

### Férfiszövetek

Eredeti angol és kiváló hazai minőségben nagy választékban olcsó árak mellett.

### Divatkülönlegességek

Eredeti angol és francia, valamint kiváló hazai minőségű kabát, costum és ruha szövet ujdonságok már raktárra érkeztek és azokat vételkényszer nélkül készséggel bemutatom.

# KLEIN Divatház.

## Dr Szász Imre esperes feltűnést keltő kijelentései a debreceni egyházmegye közgyűlésén

A felelőtlen elemek befolyása ellen a református népben. — Nem foglalkozunk eleget és elégszer népünkkel, foglalkozik hát más vele. — Menjünk vissza újra népünkhöz, legyünk vezetőjük és tanácsadójuk. — Hadd érezze a nép a felebaráti szeretetben, hogy mi az ő testvére vagyunk! — Ez lesz a leg-erősebb fegyver a támadó harcokban.

A debreceni ref. egyházmegye dr Szász Imre esperes elnöklésével ülést tartott. Közének és ima után dr Szász Imre esperes érdekes előki megnyitó beszédet tartott, amelyben figyelemreméltó megállapításokat tett.

— Elmondhatom, hogy egyházmegyénk életében esperesi szolgálatomnak ez az első éve a lelkipásztorválasztások esztendeje volt. Tíz lelkipásztorválasztást irányítottam és vezettem ebben az esztendőben. Sok fáradtsággal és törődéssel járt ez, de a meglátásoknak és ismeretszerzésnek is bő alkalma volt számomra. Nagyon sok lelki felvételt készítettem. Bepillanthatam egyeseknek és közösségeknek a lelkébe, mert a lelkipásztorválasztás, különösen akkor, ha hamis vágyakra toldók el, sok látnivalót és sok feljegyzésválót produkál a szemlélő ember számára.

— Egy gyülekezet benső életének az állapotát semmi sem tükrözi vissza híveiben, mint a lelkipásztorválasztás, soha egyetlen alkalommal sem látható meg igazabban egy-egy gyülekezet a maga telkiségekben, mint a lelkipásztorválasztáskor. Nagyon sok jelenséget láttam és nagyon sok élményt szereztem ebben az évben. Vágyakozó, imádkozó, alázatos szívű emberekkel foghattam kezét, de találkoztam szitkozódó, átkozódó atyákkal is. Láttam a nyáját, amint letelepedett és esendően fogadta a lélek ama üzenetét: „Az Úr támaszt neked profétát.” De találkoztam a felelőtlen elemek által megrontott és megvadított tömegekkel is, amelyik nem egyszer lábbal tapodta azt, ami szent és igaz. Református népünk a lelkipásztor megválasztásánál kényelmes, hanyag és tájékozatlan. Csodálatos, de úgy van, hogy az egyébként kiváló magyar nép nagy kérdéseinek elbírálásánál nem gondolkodik, nem értékeli és nem mérlegel, hanem egykedvűen bízza rá magát és ügyét másokra éspedig nem a neki rendelt vezetőkre, hanem a felelőtlen elemekre, akik azután sok viszálykodásnak és romlásnak lesznek magvetői. Ott, ahol a lelkipásztorválasztás elfajult és alácsúszott, vagy ott, ahol megfogyatkozott az imádkozó lelkek száma, vagy ott, ahol a békétlenség olthatatlan lángja ölelte körül az egyház gerendázatát, ahol egymásután vágják a rést rajtuk és falainkon, ott maga a nép már régen elvesztette a cselekvőképességét és idegeneknek kezébe került, itt mindig van valaki a színpalak mögött, aki ügyesen feltolta magát tanácsadónak és vezetőnek s tervszerűen főzi a gyilkoló mérget.

— Vajon mi lehet ennek az oka? Vajon miért van az, hogy a mi református népünk velünk, hivatásos vezetőivel szemben óvatossá és bizalmatlan s inkább enged másoknak, mint nekünk? Azért, mert mi, az ő elhívott és kiválasztott vezetői, elhanyagoltuk és magára hagytuk őt. Amióta a lelkész iroda, helyesebben a tanulószoba hivatalos helyiséggé lett, hivatalos és fogadó óráival, amióta tanárainkat és tanítóinkat valósággal kiszajátította magának az államkormányzat, amióta a falu földesurával és vagyonos gazdaemberével ritkán, vagy sohasem találkozik a templomban, vagy a templomon kívül református népünk: azóta bizony ék verődött, távolság létesült közöttünk és népünk kö-

zött. Nem foglalkozunk eleget és elégszer népünkkel, foglalkozik hát vele más! Kiegyenítettük népünk sorsának intézését a kezünkből, belevetette hát magát mások kezébe.

— Mi, az elhívottak és kiválasztottak menjünk vissza újra népünkhöz, foglalkozunk velük megint, mi legyünk a vezetőjük és tanácsadójuk! Tudjunk velük örülni örömeikben, velük sírni bánatukban! Igehallgatásokban, a felebaráti szeretet gyakorlásában hadd érezze és tudja, tapasztalja, hogy mi a nép testvére vagyunk.

— En ezt a fegyvert látom a leg-erősebbnek azokban a támadó harcokban, amelyeket újabban ellenünk intéznek.

Dr Szász Imre esperes ezután meleg szeretettel emlékezett meg a múlt év nagy eseményéről, Maklár Károly püspökké választásáról. Mély részvétellel szolt a Horthy család nagy gyászáról, mely Horthy István volt főgondnok halálával érte.

Az egyházmegye életét érintő fontos kérdésekről is beszámolt az esperes, akinek drámai erejű beszédét mély hatás követte.

### A napirend

Az elnöki megnyitó után a napirendre került kérdéseket vitatták meg. Pálly János derekeski igazgató-tanító előadása alapján tárgyalták a ref. elemi iskolákba küldendő felügyelő ügyét. Újabban a régi tanfelügyelői rendszert helyett az állam tanítók által gyakorolja az iskolai felügyeletet, tehát valóban szakzszerűsítette azt. A református felekezeti tanítók azonban nem részesültek számáruknak megfelelő mennyiségű kinevezésben, amikor a felügyelőket kiválogatták. Nagyobb baj, hogy a ref. egyházi érdekek sem lehetnek kielégítők akkor, amikor óriási áldozatok mellett a felügyeletet nem azonos jellegű iskoláknál működők végezik.

Ennek a kérdésnek rendezése érdekében tett javaslatot a tanügyi bizottság nevében Pálly János igazgató. Tulajdonképpen az volt az óhaja, hogy a református elemi iskolákban református tanítók legyenek a felügyelők. A tanügyi bizottság azt javasolta, hogy a felügyelők állami kinevezésénél a felterjesztést továbbra az iskola-fenntartó főhatóságok tehessek meg.

Az egyházmegyei közgyűlés oda módosította ezt a javaslatot, hogy csupán kérelemmel forduljon az egyházi hatóság a kormányhoz az iránt, hogy a felekezeti tanítóság létszámához megfelelő százalékban gyakorolja a jövőben a kinevezési jogát.

A javaslat vitájában résztvettek Ormós Lajos igazgató, dr Soós Béla egyetemi magántanár és Kovács József homokkerti lelkipásztor. Az előadó zótásvai után elfogadták a módosított javaslatot.

### Elismerés Szeremley Béla iránt

Tárgyalta a közgyűlés dr Szeremley Béla lemondását az egyházmegyei jegyzői tisztségéről. A közgyűlés egyhangúlag nagyon meleg búcsút vett Szeremleytől, akiről megállapították, hogy olyan tisztviselő távozik el személyében a jegyzői tisztségből, aki lelke mélyén a puritán életnek és a vál-

lalt kötelezettség maradéktalan teljesítésének volt a híve. Nyugalombavonulása óta is minden erejét szent szolgálatra adta oda. A

multban végzett munkájáért a közgyűlés meleg elismerését és köszönetét nyilvánította. Arra kérte az egyházmegye dr Szeremley Bélát, hogy szeretetét továbbra is tartsa meg az egyházmegye ügyei iránt.

Az egyházmegyei közgyűlés számos adminisztratív természetű, vagy a vidéki kisebb egyházakat közvetlenül érintő ügyeket tárgyalt még le s a közgyűlés az esperes imájával délelben véget ért.

## A sebészeti klinika egyik alkalmazottja hosszú időn át sikkasztotta az orvosok és ápolónők nevére érkező pénzküldeményeket

A sikkasztó Románia felé szökött.

A napokban nagyarányú sikkasztás ügye pattant ki a debreceni egyetem sebészeti klinikáján. A klinika egyik alkalmazottja meghatalmazást kapott, hogy a professzorok, orvosok és ápolónők címére érkező pénzküldeményeket átvehesse, hogy azután a címzettenek elszámoljon vele.

Az alkalmazott hosszú időn keresztül példás rendben kézbesítette is a felvett pénzküldeményeket. Aztán most kiderült, hogy több mint egy évre visszamenőleg nagy arányú sikkasztásokat követett el.

A postán érkezett pénzküldeményeket magához vette s azokkal vagy egyáltalán nem, vagy csak hiányosan számolt el tulajdonosainak. Hogy a sikkasztásokat olyan hosszú időn át palástolni tudta, az úgy volt lehetséges, hogy a későbbi küldeményekből a régít mindig fizetette.

A sikkasztás-sorozat úgy derült ki, hogy a napokban nagyobb pénzösszeg érkezett Nagylétáról egyik klinikai tisztviselő címére. A pénztárvétellel megbízott alkalmazott ezt az összeget is elsikkasztotta. A tisztviselő azonban rájött már másnap a dologra, mert a pénzzel egyidejűleg levélben tudatták vele, hogy az összeget fel-

adták s ez a levél eljutott kezéhez.

Nyomban vallatóra fogta a megtévedt alkalmazottat, aki azonban felháborodottan tagadta a sikkasztás elkövetését. Erre a tisztviselő jelentést tett a dologról egyik professzornak, aki tekintettel arra, hogy az alkalmazott már hosszabb ideje áll a klinika szolgálatában, fel akarta szólítani, hogy az okozott károkat térítse meg és lépjen ki a klinika alkalmazásából. A sikkasztó azonban, mire ezt közölték volna vele, nyomtalanul eltűnt.

Mivel Zilahra való, az a gyanu merült fel, hogy az éjszaka folyamán átszökött a határon Romániába. A megtévedt klinikai alkalmazott, aki különváltan élt feleségétől s magát nőtlén, illetve elvált embernek adva ki, „komoly” szándékkal udvarolt egyik nagy üzlet pénztároskisasszonyának, nem élt fényűző életet s a legnagyobb rejtély, hogy mi sodorhatta a sorozatos bűncselekmények elkövetésébe.

A károsultak feljelentésére a debreceni rendőrség megindította a nyomozást s értesítette a romániai bünyügyi hatóságokat is a sikkasztó klinikai alkalmazott szökéséről.

### LEGELŐNYÖSEBB BESZERZÉSI LEHETŐSÉG!

Megbízható,  
kényelmes,  
előzékeny

**TAKARÉKOS SÁG**  
KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

bevásárlási  
rendszere!

Vásárlási igazolványokat és felvilágosítás!  
készséggel nyújt a Takarékoság Rt vezetősege Debrecen, Deák Ferenc-u. 6.

## Kertészeti csodák, 20 vagon pompás gyümölcs, nagyszerű borok a ma megnyíló kiállításon

Séta a virág-, gyümölcs-, borkiállításon és vásáron

Hetek óta folyó lázas munka eredménye tárult tegnap délután a debreceni sajtó képviselői elé.

*Ami szép ebben a városban és ennek a városnak környékén virágban, gyümölcsben van, az mind ott állott példás rendben és nagyszerű kiállításban a látogatók előtt.*

*El se hinné senki, hogy mind az itt, ezen a vidéken, ezen a környéken termelt. Káprázatosan sok az, amit láttunk. Elhíhetetlen, hogy mindez a Tiszántúl szűkebb köre termelte ki...*

Lám, mindent lehet, ha nagyon akarja az ember.

*Azok a teremtő alkotók, akik mernek, mert a kezdeményezés, a merés eredménye, íme, minden kritikát kiáll, sőt minden dicséretet megszerez ennek a városnak és annak a rendező gárdának, mely ezt így összehozta...*

A TIKÁV területére nem lehet ráismerni. Parkká és fegyelmzett növényesodák légiójának helyéül lépett elő. Minden talpalatnyi helyet a dísznövények, virágok álomszerű szépsége tesz feledhetlenné. Nem is tudja hirtelen az ember, hogy mit esodáljon jobban. A faiskolák példás rendjét, melyek szegélyezik az előtér parkját, vagy az úriházaknál is nagyon ritkán látható parkirozás nagyszerűségét. Ezüst fenyők és tuják, nyitott puszpángok és kövi virágok. És mindez a debreceni homok neveltje, mindez a debreceni kertészeti csodája. Csak éppen Dobos Lajos városi kertészeti intéző egyiket ide, másikat oda szánta, de úgy, hogy az minden tekintetben úgy szép és ott szép, ahol áll...

Alig tud megválni az ember a képtől, mert nyilván azt hiszti, hogy ez a kiállítás, hiszen magában véve az előtér látványosság.

Mikor azonban belépünk a kiállítási hatalmas csarnokba, néhány pillanatig elfelejtünk mindent, annyira hatása alá kerülünk a debreceni kertészek együttes kiállításának. A hatalmas csarnok középső részén mohából pompásan odavarázolt fűszöngy között virulnak ezer színben a cserepes virágcsodák. Olyan színkálaja, olyan illattenger, ami feledhetlenné teszi a képet. Melyiket szeressem, melyiket dícsérjem, nehéz volna a választás. Mert az örökzöld szobavirágok ugyanolyan kedvesen szépek, ápoltak, mint a különféle színes, óriás virágú esodanövények, melyeknek — valljuk meg — nevét se tudjuk, származását se sejtjük. Ezek a magyar kertészek mindent megszereznek, mindent meghonosítanak és a magyar közönség minden szép virágot egyforma szeretettel fogad...

És most nézzük ennek a kis paradicsomkertnek a keretét. Mert kerete van ennek a modern paradicsomnak. És az a keret szintén kerteknek áldott színes, illatos világából került ide.

*Almák, körték, szőlők, birsek, diók tengere és kábitóan népes sokasága. Törökbalintok, aranypármínok, ranettek, rozmaringok, jonathánok és a jó Isten a megmondhatója, hogy mi mindenek.*

Melyiket nézzük, melyiket esodáljuk, mikor egyik szebb mint a másik, de nem tudnám megmondani ilyen szempontból, hogy melyik az egyik és melyik a másik. Nem tudjuk elképzelni, hogy hol, mikor, hogyan termelték a Bozsokkertesek, a debreceni és környéki ter-

*mélők ezt a sok szép áldott mindent.*

Ez a föld, ez a sokat emlegetett, homok ilyen aranyat termő kincs, azt csak most látjuk és most értjük meg, miért hárólnak néhányan olyan törhetetlen hittel azért, hogy itt, ezen a tájon is gyümölcskultúrát kell és lehet alkotni. Kistermelők és nagytermelők egyaránt nagyszerű eredményű munkát végeznek. Ez látszik a kiállításon és a különböző gyümölcsösodákon.

A háziasszonyok nagy kedvvel fogják szemlélni a MÁNSZ által kiállított befőtteleket és jameket. Egy pompásan és kívánatosan színezett birsalmakészítmény különösen megragadja a figyelmet. Sok szemlélője lesz bizonyára a kiállított két citromfának, melyeknek üde levelei és virágai azt bizonyítják, hogy kellő gondozás mellett a mi talajunkban is megmarad a citromfa.

A kisebb pavillonban a debreceni kertészek és virágkereskedők állítanak ki. Itt aztán alkalma nyílt az egyéni kezdeményezésnek és díszítésnek. A helybeli virágkereskedők szebbnél szebb virágparáramát tárják a nézők elé. Minden fillér szemégyönyörködő és a helybeli kertészek és virágkereskedők szakértelemét és ízlését bizonyítja. A debreceni konyhakertészek is kiállítanak, de hogy mennyel frissebb árukat mutassanak, reggel hozzák fel termelvényeiket.

Külön sorban vannak az iparosok. Sajnos, a debreceni iparosok nem használták ki kellő számban az alkalmat. Mindjárt a bejáratnál nagy borsátor, hol különféle finom borok kerülnek bemutatásra, sőt poharazásra is.

Az egész kiállításon az elismerés hangján lehet nyilatkozni. A 75 éves Kertészeti Egyesület jubileumát méltóképpen üli meg vele. A rendezés munkájában tevékeny résztvesz a Gyümölcstermelők Egyesülete, valamint a városi idegenforgalmi hivatal. Mégis sikerült megmozdulást teremteni, aminek sikerét az jelenti, hogy közel száz kiállító 20 vagon gyümölcsössel és sok más kiállítási tárggyal, virággal és díszekkel stb. részt a kiállításon.

### Lázár miniszter nyitja meg kiállítást

A kiállítás ünnepélyes megnyitása ma, szombaton délután 12 órakor lesz. Erre az alkalomra ideérkezik Lázár Andor igazságügy-miniszter és személyesen nyitja meg a kiállítást.

Déltől két óráig a miniszter tiszteletére díszvendég lesz az Arany Bikában, melyen résztvesznek a hivatalok és testületek vezetői is.

## Vígsház

A legszellemesebb vigjáték:

## Hét pofon

Főszereplők: Willy Fritsch és Lillian Harvey.

Megelőzi a legújabb magyar híradó: Mussolini Németországban. — Horthy tábornok temetése stb.

## Vakmerő szélhámosok evangélikus internátusra gyűjtést rendeznek a városban

A debreceni rendőrség feljelentést tett Pass László alesperes két ismeretlen szélhámos ellen, akik az evangélikus egyház és az Ev. Fellelegyület nevében több előkelő családnál megjelentek s a Debrecenben felállítandó evangélikus internátus javára gyűjtést rendeztek.

A vakmerő szélhámosok 23—25 év körüli fiatal emberek, akik ilyen módon biztos fellépésükkel, valamint az általuk előmutatott igazoló iratokkal és gyűjtőivel nagyobb összeget ki csaltak különböző helyekről.

A rendőrség a nyert személyleírás alapján nyomában van a teiteseeknek s ezután is felhívja a közönséget, hogy amennyiben valahol hasonló módon, az evangélikus internátus javára gyűjtők jelentkezének, adják át haladéktalanul az illetőket a rendőrségnek.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap, Debrecenben először: KALÓZOK KINCSE. Kísérő-műsor magyarul: HETENKÉNT EGYSZER LÁTHATOM. Előadások: 5 7 9 órákor, vasárnap 3 órától.

## Szinvey Merse képeket hamisítanak és árusítanak Debrecenben

Többször előfordult már Debrecenben, hogy neves festőművészek képeit hamisították és a laikus közönségnek a nyakába szórták a hamisítványokat mint eredeti „művészi” festményeket. A debreceni törvénytöréstől is volt már több példa a hamis képek forgalombahozói ellen. A rendőrség egy időben országos akciót kezdett a hamisítványok terjesztői ellen, hiszen esalást követnek el az ilyen képeket eladó ügynökök, mert megtévesztik a vevőt és súlyos utániakat adnak el eredeti képek helyett.

Az óvatos vevők már csak akkor vásárolnak képet, ha hivatalos iratokkal

## Őszre - télre

kiváló szabásainkkal és munkásainkkal készítettük a

## „Marshal“

átmeneti kabátot, kiváló double anyagból, remek szabással.

P 48-ért

## „Princ“

divat öltönyt finom anyagból, 8 remek színben

P 65-ért

## GRÜNFELD

Kistemplom mellett

## Padlásbetörők kifosztották Berei Soó egyetemi tanár és Lux Arnold gyógyszerész lakásának padlását

Nagyarányu padlásbetöréseket követték el péntekre virradó éjszaka az özy. Berkovits Miksáné tulajdonát képező Simonffy uca 7. számú ház padlásán.

A tettesek valószínűleg még a korábbi órákban behatoltak az épületbe s az emeleti lépcső egyik zugában meglapultak a homályos folyosón. Mikor aztán elesendesült a ház, felkuszta a padlásra s ajtaját felfeszítve, előbb a Berei Soó Rezső egyetemi professzor lakása felett levő padlást kezdték fosztogatni. Nagyértékű ruhaneműket, férfiruhákat, kabátokat, bundákat vettek magukhoz. Majd innen áttörték magukat a szomszédos Lux Arnold gyógyszerész padlására s innen is hatalmas mennyiségű értéket vittek el.

A tetteseknek zsákmánnyal meg rakodva sikerült észrevétlenül távozniuk. A vakmerő betörést a kora reggeli órákban vették észre a házbeliek s nyomban értesítették a közönséges rendőrt, aki jelentést tett a központi ügyeletre. Goricsanez József detektív szállt ki a helyszínre Sárny István detektíval alapos szemlét tartottak. A vizsgálat megállapította, hogy a padlásbetörést ketten követték el s több olyan nyomot találtak, melyek arra mutatnak, hogy a tettesek

bizonyítják, hogy valódi képet kapnak a pénzükért. A képlamisítók azonban a jól jövedelmező üzlettel nem hagyják fel, mert mindig vannak hiszékeny emberek, akiket becsapni lehet.

Debrecenben ismét hamis képeket hoznak forgalomba és az egyik tanárségének példánul Szinvei Merse képet kínáltak eladásra 140 pengőért. Az ügynök még bizonygatta is, hogy valódi Szinvei képet ad el 140-ért. Az öleső „Szinvei” képre” természetes, hogy kapott vevőt az ügynök.

A tanárség értesítette a rendőrséget is a hamis Szinvei Merse kép forgalombahozásáról.

— Agyvértdőlés, szívszorogás, nehéz légzés, felelemerzés, álmatlanság a rendkívül enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz használata által reggelenként éhgyomorra egy pohárral — igen sokszor gyorsan megszüntethetők. Kérdezze meg orvosát.

A valódi Wipla műfogát könyvnyű felismerni az M. W. L. Wipla védjegyről, írásban garantálják, kérje forrvasától Takarékoság-ra.



## HETI MŰSOR:

Október 2-án, szombaton este 8 órakor: **Sárgapitykés közlegény**, operett-bemutató, premierbérletben.

Október 3-án, vasárnap délután: **Sárgapitykés közlegény**.

Október 3-án vasárnap este: **Sárgapitykés közlegény**.

## A Csokonai színház ünnepi megnyitása

BANK BÁN

Tegnap este nyitotta meg kapuit az idei szezon kezdetével a Csokonai-színház Katona József *Bánk bán* című tragédiájának ünnepi felújításával. Az előadás előtt lelkes ünnepély emlékeztette a közönséget arra, hogy ezzel az idei szezonnyitással a debreceni Csokonai-színház 140 éves fennállásának jubileumi esztendőjébe lépünk. A Himnusz elneklése után *Cselle Lajos*, az Országos Színész Egyesület elnöke üdvözölte a várost, mely 140 évvel ezelőtt otthont adott a magyar színészetnek és azóta dédelgető szeretettel istápolja a magyar színházt. *Csorbán Endre* városi főlevéltáros a Csokonai Kör üdvözlését és jókívánságait tolmácsolta, majd dr. *Juhász Géza*, az Ady Társaság elnöke mondott beszédet, utalván arra, hogy a múlt dícsőítése helyett inkább a jelen színházának multhoz illő pártolásra van szükség. *Horváth Árpád* köszöntő beszéde zárta be az ünnepséget. Ebben a köszöntésben az igaz magyar művészetnek, a kiteljesülő és minden keresztül érvényesülést kereső magyar művészi színjátszásnak munkája mellett tett hitet Horváth Árpád, mely igaz művészet áll vagy bukik a magyar színpad.

Igy, ünnepi nyitás után elmondhatjuk mi is, hogy érthetetlennek mondhatnánk azt a közönyt, amivel a debreceni közönség éppen a legmagyarabb klasszikus darabbal szemben viselkedett, mert bizony nagyon, de nagyon kevesen voltak ott. Érdemes lett volna névsort olvasni, mert bizony nagyon sokan hiányoztak, akiknek ott lett volna a helyük. Mindent ment azonban, hogy igen tájékozatlan volt a közönség, nem tudtak sokan kellő időben erről a nyitásról. Pedig érdemes lett volna elmentni és megnézni azt, ahogy színpadra hozta régi és új színészeivel Horváth Árpád ezt az egyre több szépséget árasztó darabot. Mintha egy keveset ifjódott volna gondolatban és szépséggel ez a magyar gondolatok szépséges összessége.

Kár, hogy a rendezés nagyvonalúságával, új színével nem tudott lépést tartani a technikai készültség, ami magyarázható a kezdetek kezdetén jelentkező zavarokkal, de ez semmit se vont le *Halassy Mariska* nagyszonyos kinézetéből, *Kőmíves Sándor* megrázó erejű Bánk báni alakításából, *Mányai Lajos* nagy-szerű bemutatkozásából, aki Peturbán alakjában ősi magyar elképzelésünk lázadó magyar főurat szellettatta meg. *Somló Julia* keserű életű Melindája, *Ladányi Ferenc* dermesztően igaz Ottója és *Scabó Imre* lézengő, bajkeverő Biberácha s *Kamarás Gyula* királyt életrekeltő figurája mind-mind kivételes szép alakítás volt. *Pogány Margit* majd ezután tudjuk meg több lehetőséget nyújtó szerepben, hogy milyen nyeresége az új társulatnak. Az a közönség,

mely méltónak tartotta eljönni erre a megnyitó előadásra, erre a darabra, ünnepelte a színészeket és lelke legmélyéig gyönyörködve hallgatta Katona József örökszép szavait.

**Vigyázzon** On is a **Sok pénzt** megtakarít ha őszi érfi pénzére. és fű ruha, valamint je só kabát szükségletét nálunk szerzi be.

**Készíttesse ruháit elsődrendű uri szabóságunkban**

**Bergmann és Klein**

Piac-utca 55. Hungáriaépület.

## Széleskörű akciót indított a Kansz a tisztviselők fizetés-emelése érdekében

Az utolsó illetményesökkentés óta 22.4 %-kal emelkedett a drágaság.

A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége esütörtökön tartotta országos elnöki bizottsági ülését, amelyen a budapesti és vidéki tagok nagy számban jelentek meg.

Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos sürgős helyzetjavítást szorgalmazott. Kiemelte, hogy az utolsó illetményesökkentés óta 22.4 százalékkal emelkedett a drágaság, azért rendkívül indokolt és szükséges az illetményesökkentési rendeletnek legalább is fokozatosan totenő hatályon kívül helyezése.

Csontai Győző tanügyi titkár beszédében arról emlékezett meg, hogy kívánatos, kinevezések decemberben is történjenek s hozzák be az automatikus előlépést.

Mesterházy Jenő megrázó színekben esetele a megélhetési gondokkal küzdő közalkalmazottak és nyugdíjasok helyzetét, melyen rendkívüli segítséget kell nyújtani. Arató Gyula ügyvezető elnök szavai után a gyűlés elhatározta, hogy a KANSZ a tisztviselői fizetésemelés sürgetésére vándorgyűléseket rendez.

## Ezer szerény gyermeket tejjuzsonnán vendégül lát a Gyermekvédő Liga Debrecenben

Az Országos Gyermekvédő Liga megbízásából vasárnap délután 3 órakor a városi arvaszek, néptőléti hivatal és a város szociális ügyosztálya tejjuzsonnát rendez a Korona nagytermében (Színház-átjáró). A tejjuzsonnán ezer debreceni gyermeket foglalkoztatunk meg. Ez a tejjuzsonna propaganda a tejjel, az egészséges gyermektáplálásnak. A tejjuzsonna programja a következő: Nemzeti Hírszeker, éneklés az arvaszokról, Rácz János zenekarának kísérete mellett. Vitéz dr.

Szily Tibor főorvos beszéde az egybegyűltekhez a tejfogyasztás fontosságáról. Tei- és zsemlyekiosztás. Juhász né Jابلoneczay Piroška mesél a gyermekneknek. Egy gyermekszindarab előadása Juhász né Jابلoneczay Piroška vezetésével. Egy gyermek párszavas nyilvános köszönet az összes jelenlevő gyermekek nevében. Himnusz. éneklés az egybegyűltek Rácz János zenekarának kísérete mellett.

## 50 milliós állatjelzőlog-kölcsön terve

Budapestről jelentik: Az állatjelzőlogtervezet elkészült. Ettől a törvényről várják a gazdák azt, hogy a mezőgazdaság részére újabb számottevő tőkék álljanak rendelkezésre. A gazdálkodási intézkedések következtében a pénzügyi helyzetek érthetően elzárkóztak a mezőgazdaság finanszírozásától. Az új törvény azonban olyan jelzőlogbiztosítékot fog kreálni, amely mellett teljes biztonsággal lehet a jövőben hitelezni a gazdáknak hízalási céljaira. Ötvenmillió pengőre tehető az az összeg, amely a hízalási kampányok finanszírozása útján a gazdasági élet rendelkezésére fog állani. A mezőgazdasági kamarák, az OMGE és az Országos Földbérő Szövetség azt szeretné, ha már az idei hízalási kampányra megvalósulna az állatjelzőlog és ezért azt kéri az érdekeltektől, hogy amennyiben október végéig törvényhozási úton az állatjelzőlogot egvalósítani nem lehetne, úgy a 3-as bizottság tárgyalja le és léptesse életbe azt. A földművelésügyi minisztérium és a Nemzeti Bank már foglalkozott az állatjelzőlog kérdésével és az a vélemény alakult ki, hogy állatjelzőlog nyújtásával a törvénytervezet szerint az

O. K. H. és annak tagszövetkezetei, az Országos Földhítéletintézet, a Budapest Székesfővárosi Állatvásár Pénzforgalmi Rt., valamint a Pénzügyi Központ tagjai, illetőleg azoknak vidéki affiliációi foglalkozhassanak és a földművelésügyi miniszter engedélye alapján állatkereskedéssel hivatásszerűen foglalkozó bejegyzett cégek is folyósíthatnak ilyen kölcsönöket. A tárgyalások során a jelzőlogtervezet nem fizető adóssággal szemben való kielégítés módjára az a vélemény alakult ki, hogy a hízalási kölcsönrel terhelt állatok a lejárt követő első és legközelebbi nyilvános vásáron adassanak el az állatjelzőlogot nyújtó javára.

Egyes uradalmak és intézmények kérték az állatjelzőlogtervezet intézkedéseinek a kiterjesztését a juhokra vonatkozólag is, ezt a kívánást azonban a tanácskozás során elutasították, mert a juh legértékesebb része a gyapjú, már pedig az ellenőrizhetetlen, vajon a gyapjúból nyírás nem történne és ha igen, milyen hízalási okból. Ezek szerint az állatjelzőlogtervezet kizárólag marha- és sertésbízalás céljára lesz igénybevehető.

## A Debreceni Népkör

október hó harmadikán tartja fennállásának 25 éves jubileumát, a következő programmal: vasárnap délután istentisztelet a nyilastelepi ref. templomban és a rk. imaházban. Délután félhat órakor díszközgyűlés a Népkör helyiségében (Márton Kálmán uca 38. alatt). A közgyűlés sorrendje: 1. Hírszeker, éneklés a Törökvs Dalárda, Sziklai Ede karnagy vezetésével. — 2. Beszámoló a Népkör 25 éves működéséről, tartja: Papp Gyula elnök, lh. biz. tag. — 3. Himnusz. éneklés a Törökvs dalkör. Közgyűlés után bankett. Elnökség.

## A Boeskaik három válogatott játékosának szerepe egy tíz év óta húzó perben

Egy tíz év óta húzó per tárgyalt tegnap a debreceni járásbíróson dr. *Fuhrmann Béla* polgári ügyeket tárgyaló járásbíró. A per azért érdekes, mert abban több ismert Boeskaik labalista szerepel, mégpedig *Markos Imre*, a Boeskaik többszörösen válogatott jobbszélsője, *Martin-Merényi Lajos*, a Boeskaik volt kitűnő szélsője s *Vargha Sándor*, aki évekkel ezelőtt mint jobbhalf egyik legkiválóbb játékosa volt a Boeskaik-nak.

Még 1927 évben történt, amikor a *Hermann László* szerkesztésében megjelenő *Keletmagyarországi Hírlap* c. lap éles kritikában részesítette a fenti három játékos. A játékosok az éles kritikát magokra nézve sértőnek találták és megbízták dr. *Sonnenvirth* Lajos debreceni ügyvédet, hogy sajtóper indítson a lapszerkesztő ellen. Vádirat is készült a sajtóperben, mar a tárgyalást is kilátta a bíróság. — Azonban a tárgyalás előtti napon a három játékos *Hermann László* szerkesztővel kiegyezett s így tárgyalásra nem került sor. Minderről dr. *Sonnenvirth Lajos* ügyvéd semmit sem tudott és másnap megjelent a tárgyaláson, ahol megtudta, hogy a peres felek kiegyeztek. A megplelt ügyvéd ezt nem vette tudomásul, hanem miután bejelentette, hogy az ő tudta és beleegyezése nélkül történt a meg egyezés új tárgyalást kért. Új tárgyalás ennek ellenére még sem volt, mert az ügyvéddel a peres felek közölték, hogy visszavonták a feljelentést. — A perben dr. *Sonnenvirth Lajos* ügyvédnek azonban költségei voltak, még pedig 180 pengő s kilátásba helyezte, hogy per indít a három játékos ellen, ha kárát meg nem térítik. A játékosok nem fizettek s így perre került a sor. Tárgyalás megint nem volt, mert időközben a Boeskaik tüzéreként s az idéseket nem tudták a játékosok kiképezíteni. Egyedül *Martin* jelent meg a tárgyaláson, akit a bíróság el is marasztalt. *Martin* fizetett is azóta már, vai mit.

A játékosok azonban azóta sem fizettek és már-már mint behajthatatlan követelést könyvelte el az ügyvéd, amikor tegnap újból felhívetted a per. Az ügyvéd ugyanis, hogy egy másik ügyben az ügyvéd polgári per indított *Markos Imre* apja *Krausz Ignác* cipőgyáros ellen. Sok mindent lefoglaltak, de mint kiderült *Markos Imre* a lefoglalt ingóságokat kifizényelte. Most az ítélet, hogy *Markos* ellen indított per az ügyvéd ítélet azonban most sem hangzott el a perben húzó perben, mert több tanút hallgatnak ki és beszélnek a 10 év óta húzó per iratait.

— A templomban ellopták a pénztárcáját. *Leitner Edéné*, Boldogfalva uca 8. szám alatti lakos panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki a kat. templomban a padból ellopta tárcáját, melyben pénzen kívül egy rózsafüzér volt. A rendőrség megindította a nyomozást.



## Mindenben első a „Debreczen”

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata ezen a héten: „Nap” Piac ucca 1 — „Muraközy” Piac ucca 72. — „Aranyegyszervű” Kossuth ucca 8. szám. „Arany János” Csapó ucca 66 sz. — „Mátyás király” Nyilastelep.

## Napraforgó

Ott áll a kertszélen izmosan... szerényen, fejét szomorkodón lehajtotta mélyen.

A sorsát érzi már! (az eget el nem éri) szegény napraforgó: de kár volt — megérni!

Napról-napra jobban a föld felé hajol... tudja, hogy napjalt, számlálják valahol.

(kull).

— Vasárnapi istentiszteleti rend a ref. templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr Soós Béla, délután 5 órakor Csánki Gábor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László, 11 órakor Szenes László, délután 5 órakor Szenes László, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Harsányi András, délután 5 órakor Tamás Ferenc, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Nagy Dezső. Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső, délután 5 órakor Benkő Károly. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Bittó Zoltán. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 5 órakor Barta János. Wollafkatelepen délután 3 órakor Zimányi József. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Örsy János th. Csapókerthben délelőtt 10 órakor dr Danesházy Sándor, délután 3 órakor Bányai Zoltán. Horthy köz-kórházban délelőtt 10 órakor dr Danesházy Sándor. Nyulason délelőtt 10 órakor Kiss Antal Jenő. Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. Ebesen délelőtt 10 órakor Papp Géza. Kőszélyen délelőtt 10 órakor Váry László. Kádárdűlön délelőtt 10 órakor v. Szabó Endre. Téglaskertben délelőtt 10 órakor Birinyi János. Nagyhortobágyon délelőtt 9 órakor Halász András. Pállagon délelőtt 9 órakor Kiss Ferenc. Hármashelyen délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc. Lukaházán délután 2 órakor Bárdi Ferenc.

— Vasárnapi miserend a Szent Anna uccai plébániatemplomban és kápolnában. Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél tízkor agymise, melyet tart dr Beöthy György apát, szentbeszédet mond dr Lindenberger János apostoli kormányzó. A további szentmise kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Kertsegekben: Csapókerthben Kumergruber Emil piarista tanár, a Katholikus Otthon igazgatója. Nyilastelepen Kiss László segédlelkész. Homokkertben dr Rassovszky Kálmán, Józsan dr Szabó János káplán, Hajdusámsóban Novák Gyula, Téglavetőben Faragó László s. lelkész, Va-

sárnap egész nap szentségimádás. Délután 5 órakor szentbeszéd és szentségbetétel.

— Istentiszteletek a gör. kat. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor vespere szentbeszédrel és szentségimádással. Október havában köznapokon délután 6 órakor kezdődik a rózsafüzérátvitás, esütörtökön szentbeszédrel. Október 6-án az ünnepélyes gyászmise délelőtt 8 órakor kezdődik.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László. — Délelőtt Püspökladányban, délután Hajdusoboszlón szörványistentiszteletet tart Bójtós Sándor.

— Őszi hálaadó istentisztelet az unitárius templomban. Debreczenben f. évi október hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Hatvan uccai unitárius templomban őszi hálaadó istentiszteletet tartanak urvasoraosztással. Ez alkalommal prédikál, urvasorát oszt: Józsan Miklós unitárius püspöki vikárius. Istentisztelet után keblitáncos ülés lesz.

— A Déri múzeum okt. 2-án kezdi meg az esteli Ece homo-nyitásokat. Az a nagy érdeklődés és megértés, mely az esztendő tavaszán a vilányfényvel megvilágított világhírű Munkácsy-festmény esteli bemutatóját kísérte, az egész ország figyelmét a Déri múzeum felé irányította. A nyár elmúltával lehetővé vált, hogy Debreczen város művelt közönsége újra gyönyörködhesse a hatalmas művészi alkotásban, melyről ismeretes, hogy esti megvilágításban sokkal több és mélyebb művészi élvezetet nyújt a látogatónak, szépségei összehasonlíthatatlanul jobban érvényesülnek, mint nappal. A Déri múzeum igazgatósága kedvező idő esetén okt. 2-án, azaz szombat este 6—7-ig tartja az első őszi Ece homo nyitást. Bejárát a főkapun. Belépőjegy ára mindenkinek 10 fillér. A múzeum az esteli Ece homo nyitásokat havonta 2—3 esetben fogja megtartani.

— Boross Jenő amerikai ezredes, nemesszivű hazánkfi, ki legutóbb egy értékes Van Dyck képet adományozott a Déri múzeumnak, ma Lázár Andor igazságügyminiszter társaságában Debreczenbe érkezik. Boross Jenő ezredes néhány napot tölt a városban.

— A világ leggazdagabb embere Aga khán, a Népszövetség elnöke súlyos gyomorbeteg és annyira súlyos beteg, hogy csak aludtjeit ehet. Mindennap Nisból viszi a posta részére az aludtjeit.

## Continental új hordozható írógépet

már havi 10 pengős részletre vásárolhat,

bérelhet új rendszerű propaganda akciónk keretén belül. — Kérje tájékoztatónkat!

CONTINENTAL ÍRODAGÉPEK képviselője:

**MARKOVITS mérnök, Debrecen,** Piac-u. 58. Tel. 24-02.

— Hóman kultuszminiszter a magyar ipar támogatására intette a középiskolákat. Elrendelte, hogy a jövőben a tanulóifjúság minden néven nevezendő iskolái szükségleteit a magyar ipar termékeiből szerezze be.

— Az olaszok nem újítják meg az olasz-osztrák gazdasági szerződést, melyben Ausztriának különleges kedvezményes vámellenőrzést biztosítottak. Az olaszok azzal hárítják el az új megállapodást, hogy több állam kéri a hasonló kedvezményt. Október hó végén tárgyalnak erről a kérdésről és igyekeznek új formulát találni, mely tovább szolgálja Ausztria érdekeit.

— A Nikotex a ma megnyíló virág- és gyümölcskiállítás izléses kis pavillont rendezett be. A Nikotex gyártmányainak jó propagandára nyílt alkalom.

— A debreceni törvényszéken október 15-én tárgyalják Szilágyi Lajosnak, a bihari főispánnak a sajtóperét, aki ellen Fráter László, Nagy Lajos, Vásáry József felsőházi tag adott be feljelentést. — Többszöri elhalasztás után egy napon tartják meg az érdekes sajtóperekben a főtárgyalást.

— Lement a mustgázzal telt pincébe László István sárkeresztesi gazda 19 éves fia és nem várta meg, míg szellőzik a pince, hanem úgy ment a hordóhoz, hogy bort csapoljon. Az üveg tele lett borral, de a legény már nem tudta felvinni, mert elszédült és apja halva találta meg.

— Szerelmi bánatában felakasztotta magát Monostorpályi községben a gazdája tanyáján Reidl Károly 22 éves gazdasági cseléd. Az öngyilkosság oka szerelmi bánat. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Debreczen sz. kir. város zeneközlőjében beiratkozni lehet naponta délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig az összes tanszakokra. Beíratási díj 6 P. Tandíjak: alsó osztályokban 8 P. Középszályokban 10 P. Felsőbb osztályokban 12 P. Zeneművészeti Főiskolára készülők 15 P-t és zenei-ovodában 3 P-t fizetnek havonta. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zeneközlő titkári hivatalában d. e. 9—1-ig és délután 3—6-ig. Vár u. 1. sz. Telefon: 33-96. sz.

— A szegedi bíróság elé került uzsorával vádolva Heller Nándor háztulajdonos és felesége. A házukban lakó kistrafikos szorult helyzetében 300 pengőt kért kölcsön. A pénzt megkapta, de havonta 40 pengő kamatot kellett fizetni. Ezt fizette is öt hónapig, míg a tőkét száz pengővel törlesztette. A megmaradt 200 pengő adósságra fizetett havonta 20 pengő kamatot három hónapig s tovább nem fizette, mert beperelték a 200 pengő hátralékért és azt állították, hogy nem kölesön volt, hanem óvadék. A bíróság megállapította, hogy uzsora történt és ezért a házaspárt egy-egy hónapi fogházra ítélte el.

— Albrecht főherceg délamerikai útjáról október hó közepén érkezik haza és részt vesz több vadászaton. — Eljön a Hortobágyra is.

Régi bűn bizonyítékait találták meg egy kecskeméti ház pincéjének átépítése során. A földbe fejjel lefelé ásva egy csontvázat találtak. A csontváz 15—20 éve lehet a földben. — A nyomozás megindult.

— Szokatlan tyúkaldásban volt része egy hollandiai községnek, ahová egy szomszédos városka tyúkfarmjáról odaröpítették a forgószél a baromfiakat. A tulajdonjog megőrzésére lehetetlen volt.

Az  
**Arany Bika**  
**Üvegterem**  
vasárnap délután a  
**kávéház**  
kiegészítése.  
**Zenés uzsonnák**  
rendes napi árak mellett.  
Kávéházi üzem.

— Különös üldözverseny alakult ki tegnap a budapesti belvárosban, két hölgy és három ur között. Ismeretlen férfi felkereste a Veres Fálné uccán egyik lakásban lakó Salamon Magda 24 éves leányt és magával vitte. A leány feldúlt állapotban, könnyes szemmel követte. Mielőtt beültek volna az uccán várakozó autóba egy fiatalember megállította őket és kérte, hogy egy percre a kapualatt beszélhessen Salamon Magdával. Megkapta a beleegyezést és bement a leánnyal a kapu alá, amelynek másik kijáratán nyomtalanul eltűntek. Futóverseny fejlődött ki, a férfi üldözöbe vette az eltűnt leányt és kísérőjét. A menekülő beugrottak egy drugériába majd kis idő múlva eltűnt a később csatlakozott fiatalember, újra nyílt az ajtó, taxiba ültették a leányt s egy elegáns nő és a férfi társaságában elrobogtak. A rejtélyes eset sokáig foglalkoztatta az ucca összevődött tömegét. A fiatal leányt állítólag egy gyógyintézetbe vitték.

— Sztalin elesapta a Szovjet flottájának főparancsnokát, Orlov tengernagyot. A tisztogatási akció áldozata lett ő is.

— Egy szigorló orvos halála. Súlyos csapás érte Weber Vilmost, a Világítási Vállalat villamostelepének üzemvezető főgépészét. Fia Weber József szigorló orvos 26 éves korában pénteken éjjel a klinikán meghalt. A fiatal kiváló jeles tanuló meghült, agyhártyagyulladás kapott, kiszállították a belklinikára, de az orvosi tudomány nem tudott a fiatal segen jövő előtt álló szigorló orvoson segíteni. Temetése f. hó 2-án szombaton délután fél 4 órakor lesz a köztemetőből. Halála kollégái és ismerősei körében mély részvételt keltett.

— Lelőttek egy angol bombavető gépet Aden környékén a fellázadt beuszultak. A repülőgép ötfőnyi legénysége életét veszítette. Súlyos zavarások törték ki az arabiai félsziget különböző vidékein is.

— Halálos autóelgázolás történt Alsónémedi község határában, ahol Faller Pál fővárosi sofőr teherautójával belerohant Sztancsik István hernádi gazda egylovas szekerebe, amelyet pozdorjává tört és az árokba döntött. Sztancsik meghalt. Faller védekezése szerint a gazda elaludt a szekéren.

## Cukorka üzletemet

áthelyezve megnyitottam

**Piac u. 40. sz. alatt**

Ezton is kérem kedves vevőimet, hogy új üzletemben is támogassanak.

Ungerleiderné Kovács Elza.

## GYAKSZ ROVAT

Weber József szigorló orvos, életének 26. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint. Az elhunytban Weber Vilmos állományi főgépész gyermekét gyászolja. Temetését Fehértói vállalata végzi.

**Dorgálás és háromheti fogház nyílászatásért.** Szegedről jelentik: A szegedi ügyészség három rendbeli hitfelekezet elleni izgatás büntetvével vádolta Hajjas Sándort a nyílások szegedi propaganda vezetőjét és Fehér Istvánt, a nyílások szegedi kerületének vezetőjét, valamint 17 éves fiatalokat vádolta ki. A bíróság ítéletében bűnösnek mondta ki Hajast és 21 napi fogházra ítélte. A fiatalokat vádolta ki bűnösnek mondta ki sajtókiadásban és dorgálásra ítélte. Fehért felmentették az izgatás vádjától. A törvényes indoklása megállapítja, hogy a kúria gyakorlata szerint jogilag régen eldöntött kérdés, hogy a zsidóság büntetőjogi hitfelekezet. — Miután a röpcédulákban olyan valótlanul állították szembe a tényeket, hogy azok alkalmasak voltak gyűlölet keltésére, meg kellett állapítani a bűnösséget. Az ítélet ellen a vádlottak valamint az ügyész fellebbezést jelentett be. Az ügyész azzal fellebbezett, hogy módot kíván adni a felsőbb bíróságoknak is, hogy ebben az ügyben állást foglaljanak. A főtárgyalás után Szalay elnök azonnal dorgálta a fiatalokat. Erélyes szavakkal figyelmeztette, hogyha még egyszer elkövet ilyen bűntömbé kerül.

**Tengerbe zuhant egy utasszállító gép Görögországban.** Phaleron közelében az angol légiforgalmi társaság egyik utasszállító repülőgépe a tengerbe zuhant. Öt ember az életét veszítette. Későbbi jelentés szerint a repülő gép elmerült. Megállapították, hogy a szerénsetlenül járt gép Egyiptom és Anglia között közlekedő Pourtier nevű repülőgép volt. A halálos áldozatokon kívül a gép 6 utasa megsebesült.

**Halálraítélt asszony.** Grácából jelentik: A bíróság tegnap Krautshab Aloiznét egy öregségi járadékos negyvenéves feleségét köztársasági halálra ítélte, mert ez év májusában Lenc Mária, egy postatiszt özvegyét, rablógylősségi szándékból baltával megölte.

**Faruk király svéd tornagyakorlata közben kifancamította bokáját** s ma nem vett részt a szokásos mohamedán istentiszteleten. Orvosai szerint a baleset nem komoly jellegű.

**Bélekiabált a kecskeméti közgyűlési terembe.** Kecskeméti közgyűlési teremben Kecskemét város közgyűlésén, mikor dr. Kocz Mihály ügyvéd, város atya szólalt fel, a hallgatóközönség részére fenntartott erkélyről Körössi Béla 32 éves fiatalember közbekiáltott: „Hallgasson maga vén hülye”. — A fiatalember ezután elhagyta az erkélyt. A városban elfogták a rendőrök, bekiáltották a rendőrségre, ahol kihallgatták. Körössi Béla régi ismerőse a kecskeméti rendőrségnek. Szélsőséges elveiről ismert a városban. Másfél évvel ezelőtt adott ki egy röpiratot, amelynek „Csóva” volt a címe. A röpirat miatt osztályellenes izgatás címén háromnapos fogházra ítélték. Körössit tegnap kihallgatása után elbocsátották a rendőrségről.

**Gyepmesterrel nem jó vitázni.** Mint egy szakszervi jelentés bizonyítja. Tolnanémetiben történt, hogy Maróczi Imre gyepmestert megbízta Kökény Béla gazdálkodó azzal, hogy a nyúzsa meg a lovat és ássa el. A munkabéren vitázni kezdett a gazdálkodó és az lett a vége, hogy a gyepmester szívesen vitázna a gazdálkodóval. A gyepmestert elfogták a csendőrök.

## Megbokrosodott ló miatt két ember a Tiszába fult

Molnár András tiszakeszei lakos egylovast kocsin igyekezett a Tisza tölteséről a tiszai révhez. A kocsit a lejtőn nekiszaladt a lónak, ez az ütéssel megbokrosodott s a Tiszának rohant s az ott kikötött csónakra vágta a fejét. A csónakon

tíz személy akart átkelni a másik partra. A csónak az ütéssel megbillent s a bennülők közül 5 a Tiszába zuhant. Ezek közül hármat kimentettek, kettőt azonban. Vaszkó Józsefnek s Vaszkó Máriát a Tisza árja elsodorta.

## Kardos Géza a debreceni Rakóczi utcáról a kecskeméti Rakóci utcára költözött

Kardos Géza, aki tizenhat esztendőn keresztül vezette a Csokonai Színházat Debrecenben, mint köztisztviselő, szeretőben álló igazgató — mint ismeretes — az elmúlt esztendőben Kecskemét központtal új állomás helyére ment. Családját itt maradt, itt tartotta fenn Rakóczi utcai lakását tovább is, ahol 16 esztendőn keresztül lakott. Mint a kecskeméti lapokból olvassuk, most véglegesen Kecskemétre vett ki állandó lakást és a sors, vagy talán egy kis idelemlékeztető szeretettel Kecskeméten is a Rakóci utcán vett ki lakást és a leírás szerint ugyan úgy igyekeztek új otthonukat berendezni, ahogy az itt Debrecenben volt.

Mint sokónknak örömet szerző hírt adhatjuk tudtunk azoknak, akik ma is szeretettel gondolnak vissza Kardos Gézára és kedves családjára, hogy jó előjelek szerint indult meg színi szezonja, szeretettel, lelkesen, örömmel fogadták, kitűnő társulata van s társulatának névsora között sok kedves debreceni ismerősünket üdvözölhetjük, mint T. Timár István, Bende László, a kitűnő Selmezi Mihályt, Szokoló Gyulát, Szigeti Andort, Hódy Józsefet.

**Szatmáron a város rendeletére a mázoló munkások erőszakkal festették át a magyaryelvű cégtáblákat és feliratozták.** A különös művelet megszervezésére összegyűlt hatalmas tömeget a rendőrség oszlatta szét.

**A mesteruccal leánykőr.** megtartotta a nyári szünet után első összejövetelét. A ritkás sorok megmutatták a nyár és a szünet nyomait. De a kedv töretlen volt és nagy volt a fogadkozás, hogy a következő pénteken már tele lesz minden pad s úgy várják dr. Szabó Márton tanár előadását. A mai bibliai órát Kiss Antal Jenő segédlelkész tartotta első láncszeműl Márk evangéliuma sorozatos fejtegetéséhez. Az énekkar még nem tudta megkezdeni próbáit. Több volt az ígéretkezés, mint a szóletartás. Talán, majd a jövő héten...

**Bírsalmát loptak.** Bartha József, Széchenyi utca 56 szám alatti lakosnak a kertjéből az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes ellopott 20 kiló bírsalmát.

**Búvárok borzalmas halála.** A Dai Nippon Maru japán gyöngyhalász-hajón tűz ütött ki röviddel azután, hogy három búvár szállt le a hajó fenekéről a tengerbe. A lángok csakhamar elborították a hajót és a személyzet mentőcsónakokba szállva elmenekült, rémületében megfélekedve a búvárokéhoz erősített búvárokról, akik mitsém sejtve, keresték a gyöngykalókat. A hullámok végre partra vetették a megszenesedett hajó roncsot és midőn az ausztráliai partőrök bevonták a búvárokóteleket, kiemelték a három ember holttestét, akik irtózatos halálutusa után pusztultak el az óceán fenekén.

**Ellopták a pénztárcáját 160 pengővel.** Dankó László, Bellegelő 241 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az egyik vámospárisi úti vendéglőben kilopva zsebéből a pénztárcáját 160 pengővel. A rendőrség a károsult feljelentésére megkezdte a nyomozást.

## Háborus-nóta felismerési verseny

Még élénk emlékezetében van a közönségnek az a két nagyszabású nótafelismerési verseny, mely pár hónappal ezelőtt a kitűnő cigányprimás, Rácz János és zenekarának játékával dőlt el az Angol Királynő szállodában. A páratlan népszerűsége szert tett nótafelismerési versenyek harmadik estje lesz október 12-én, kedden az Angol Királynő kék és fehér termében.

A verseny ezúttal új meglepetést hoz. Most szebbnél szebb háborús dalok fognak felesendülni a népszerű cigányprimás hegedűjén s a közönségnek ezeket a dalokat kell felismernie. A háborús évek minden könnye, bánata, sikolt fel ezekben a nótákban, melyeket két évtizeddel ezelőtt mindenki dalolt.

Hűz nagyon szép háborús műdal és felszáz háborús katonadalt játszik gyűjteményéből Rácz János, akinek művészi játéka ezúttal is igazi gyönyörűséget fog szerezni a hallgatóknak. Azok között, akik a legtöbb dalt felismerik, húsz értékes díjat oszt ki az Angol Királynő szálloda igazgatósága. A nótafelismerési verseny új estje iránt bizonyára rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg.

**Magyar püspököt kérnek a tótok.** A komáromi Katolikus Akció nagytanácsának legutóbbi ülésén ismertették azt a helyzetet, melyet a modus vivendi végrehajtása ügyében kiadott pápai bulla idézett elő. A nagytanács szerint ezt az alkalmat kellene felhasználni arra, hogy a zárt tömegben itt élő magyar anyanyelvű katolikus népet közös egyházmegyébe osszák be egységes püspöki vezetés mellett.

**Elloptak két juhot.** Csák János hajásár, Nemzetőr utca 3. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, ki az elmúlt éjszaka ellopott a Baromvásártérben, zárt kamrájának feltörése után két juhot. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

**A csehszlovák külügyminiszter.** Krofta, tegnap Párizsba érkezett. A francia sajtó azt írja, hogy a látogatásban Franciaország s Csehszlovákia szolidaritása jut kifejezésre.

**Öngyilkos lett a bécsi horogkeresztaljzó.** Bécsből jelentik: Kluge Antal 35 éves postatisztviselőt néhány nappal ezelőtt a meidlingi pályaudvaron letartóztatták, mert a vonaton útközben gyémántgyűrűjével kilencven kocsit ablakra horogkeresztes jelet rajzolt. Kluge a meidlingi rendőrség fogházában annak a tányérnak a eserepeivel, amelyen a vasorát adták be neki, átvágta a torkát. — Klugét kórházba szállították, ahol rövidesen behalt sérülésébe.

**HIRDETMÉNY.** Értesítem a közönséget, hogy a Tiszacsépe—egykei th. közút törzskönyvezési munkálatai elkészültek és azok Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályában folyó évi szeptember hó 27-től október hó 25-ig közzsemére tétetnek ki. A hitelesítési eljárás határnapjúl f. évi október hó 25. napjának d. e. 9 óráját tűzöm ki s helyéül a városháza tanács termét jelölöm ki. Esetleges felszólamlások emelhetők ugyanott, a kiküldött a hitelesítési bizottság előtt. Polgármester.

## IDOJÁRÁS

Hazánkban a délről felsikló páras levegő csak a délelőtt folyamán adott esőt. A legtöbb eső a déli megyékben, ahol 4—7 mm-t mértek, volt. A hőmérséklet napközben általában 16—18 fokig, Szegeden 19. Debrecenben 22 fokig emelkedett.

**Jóslás:** Gyenge délkeleti légáramlás, változó felhőzet, helyenként kisebb eső, a nappali felmelegedés kissé fokozódik.

## MÉG KÉT NAPIG TART TAMÁSSY MIKLÓS KIÁLLITÁSA

Nemes Tamássy Miklós gyűjteményes kiállítása a Déri-múzeum kiállítási termében még két napig tart. — Meg kellett hosszabbítani éppen a nagy érdeklődésre való tekintettel ezt a kiállítást. Egészen bizonyos, hogy ez a két nap még igen sok látogatónak ad alkalmat arra, hogy ezt a minden tekintetben értékes kiállítást megnézze. A kiállítás délelőtt és délután nyit van, bárki megtekintheti, belépődíj nincsen.

**x Digtalan nyelvtanfolyamok,** — angol, francia, lengyel, német, orosz, román) és olcsó rajztanfolyamok a Népszerű Főiskolán, központi egyetem. (Telefon: 25-00).

**— Gólya a nézőtérén.** Nem mindennapi izgalomokban bővelkedett tegnap este a tiszadadaí szintársulat előadása. Egy hatóság drámát játszottak s az alkalommal a Katz-jocscma színházterme zsúfolásig megtelt közönséggel. A közönség sorában foglalt helyet Arany Gizella 20 éves tiszadadaí varónő is. A dráma izgalmai az előadás végefelé tetőfokra hágott. 11 és 12 óra között, amikor már az előadás befejező percei következtek, nagy mozgás támadt a nézőtérén. Hangos jaggatás, segélykiáltás állította meg a színelőadás befejezését. A közönség felugrált a helyéről és a terem közepén körülvettek egy jaggató asszonyt. Orvosért szaladtak, aki néhány perc múlva már gondozásba is vette Arany Gizellát. Az orvos megállapítása szerint az asszony magzatot szült a színelőadás alatt. Arany Gizellát súlyos állapotban szállították kórházba.

**x Grünfeld S. angol és francia női divatterme.** Piac u. 58. I. em. Elsősztályu munka, előzékeny kiszolgálás, pontos szállítás.

## Debreceni Helyi Vasút. HIRDETMÉNY.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Budapestre folyó évi október hó harmadikán, vasárnap éjjel 1 óra 31 perckor és 2 óra 48 perckor külön „filléresgyors” vonatok közlekednek, az egyetemi klinikáktól éjjel egy órakor és 2 óra 17 perckor külön villamos vonatokat indítunk. Az első külön villamos vonat éjjel 1 óra 19 perckor, a második pedig éjjel 2 óra 36 perckor érkezik meg a MÁV pályaudvarhoz. Ezen külön villamos vonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek. A „filléresgyors” vonatok f. évi október hó negyedikén, hétfőn reggel érkeznek vissza és pedig az első 3 óra 28 perckor, a második 5 óra 37 perckor. Mindkét filléres vonattól külön villamos vonatokat indítunk az egyetemi klinikák felé. A 3 óra 28 perckor érkező vonathoz csatlakozó külön villamos vonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek, az 5 óra 37 perckor érkező vonathoz csatlakozó villamos vonatokon azonban már mindenféle jegyek érvényesek. — Debrecen, 1937 szeptember 30.

Az Üzletigazgatóság.

— Heves bőrvizketésnél és csalánkiütésnél a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvízzel feltétlenül kitisztítandó. Kérdezze meg orvosát.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Tóth Lajos kereskedő-ség, fia József. Kertész József nap-számos, fia Imre. Szalóki Lajos föld-műves, fia Sándor. Jónás Gusztáv ze-nész, leánya Mária.

**Eljegyzések:** Szabó István lakatos-ság—Gere Erzsébet. Dr. Grünberger Jakab ügyvéd—Löwenheim Helén. — Vona Gyula fodrászség—Rózsa Ju-lia. Tóth Gyula Hangya körzetvezető Pintér Teréz.

**Halálozások:** Piskolecz János ref. 71 éves, Hevesi ucca 8. Balogh Margit rk. 4 hónapos, Pallag 57. Koppányi József ref. 70 éves, Kút ucca 6. Weber József rk. 26 éves, Augusztia szana-torium. Valla Istvánné rk. 49 éves, Pesterzsébet, Kucsora Róza ref. 5 hó-napos, Pesti ucca 4. szám.

**x Ertesítés.** Üveges-, üvegesiszó-fó- és tükörüzemet Csapó 13. alá helyeztem át. **Stefanszky Gyula.**

### Az anyának tudni kell, hogy hol jár a gyermeke, — állapította meg a debreceni törvényszék egy bűnperben

A debreceni törvényszék dr. Fővé-nyessy-tanácsa elé került gondatlan-ságból okozott emberölés vétségével vádolva Friedmann Miksáné balmaz-ujvárosi lakos és cselédje Szabó Ká-rolyné. A vád szerint nem vigyáztak a másfél éves Friedmann Róbertre és a gyermek marólugot ivott a padlóra tett üvegből. A gyermeket megmenteni nem lehetett az életnek, mert a lug szétmarta a torkát. Az anyával és cse-lédjével együtt került a bíróság elé Grünhut Miksa kereskedő, aki üzletéből a marólugot kiadta padlómosás-hoz.

A tárgyaláson Friedmanné azzal vé-dekezett, hogy ő nem volt jelen, ami-kor gyermeke a marólugot megitta, nem is az ő lakásán itta meg, hanem a szomszéd lakásába ment át a gyer-mek, ahol a konyha padlóját mosták maróluggal. A cselédje Szabó Károlyné sem volt a gyermekkel, mert a kertben dolgozott. Azt a kisleányt, akit azért fogadtak, hogy a gyermekkel legyen mindig, nehogy valami baj érje, elküldték valahová néhány percre és azalatt történt a baj, aminek előidé-zője a szomszéd fiatalkorú cselédje volt, mert a padlón hagyta a mérges folyadékkal telt üveget.

Grünhut Miksa azzal védte magát, hogy ő csak engedély alapján adta ki a marólugot mindenkinek, ahogy azt a miniszter elrendelte, de most már senkinek sem ad, mert nem tűri bolt-jában a marólugot a tragédia óta.

A bizonyítási eljárás és befejezése után dr. Bényey Zoltán ügyész szí-gorú ítéletet kért. A bíróság a fiatal-korú cselédet, aki a padlón hagyta a marólugos üveget, dorgálásra ítélte. Friedmann Miksánét 80 pengő pénz-büntetésre, gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt. Cselédjét felmentették, mert nem annak gondja volt a gyermekre való vigyázás. A ke-reskedőt a marólug kiadása miatt köz-egegség elleni kihágás miatt 30 pen-gőre ítélték el. Kimondotta a törvény-szék, hogy az anyát bűnösnek kellett kimondani, mert az anyának tudni kell, hogy hol jár a gyermeke. Ha fi-gyelemmel kísérte volna, akkor nem történt volna meg a baj és nem itta volna meg a marólugot a szomszéd lakásába tévedő kisfiú. Az ítélet jog-erős.

**x Vattay Margit** tánciskolájában október 10-én főiskolai kolon kez-dődik. Kossuth 11.

— **Autó- és kerékpár szerencsés ka-rambolja.** Kiss Julianna debreceni la-kos kerékpárján haladt a Csapó uccán amikor a 41. számú ház előtt vigyá-zatlanul ment át az úttesten s neki hajlott egy arra robogó autónak. Az összeütközés következtében nagy iv-ben kirepült az ülésből az úttestre, de olyan szerencsésen, hogy csak kisebb horzsolásokat szenvedett. Saját lábán a mentőkhöz ment, akik bekötötték, sérülését.

— **Amerika hatmillió dollárt szóra-kozik el évente** a most nyilvánosságra hozott statisztikai kimutatások szerint Ez azonban rövidesen tízmillió dol-lárra fog emelkedni. Az automobil, mozi és rádió az amerikaiak három legnagyobb szórakozása.

**x Naményi Gyorsíróiskolában,** gépiróiskolában, október elején új tanfolyamok. Allamvizsga, állami bi-zonyítvány. (Batthyány ucca 11.)

— **Százéves japán leghíresebb táncos-nője, Haruko Katayama,** aki 12 éves kora óta állandóan fellép. Ő a vezető-je a kiotói virágtánc ünnepélyeknek. Még most is naponta gyakorol és fel-lép, mint szülő táncosnő is. Emellett énekesnő is, olyan kellemes a hangja, mint egy fiatal leánynak.

— **A Zenekedvelők Köre közgyűlése.** A Zenekedvelők Köre múlt vasárnap-ra hírdetett közgyűlése a megjelen-tek elégtelen száma miatt elmarad. Vasárnap, október harmadikán dé-l-előtt fél 12 órakor tartják meg a köz-gyűlést a Zeneiskola dísztermében. — most már a megjelentek számára való tekintet nélkül. Utána a választmány majd az intézőbizottság tartja meg havi ülését.

**Papirzacskó ragasztó nőket**  
finom munkához csak gyakor-lattal, magas akkordbérrel  
**fel veszünk.**  
Papírművek, Budapest,  
Szabolcs ucca 4.

— **Ertesítjük a MÁV nyugdíjasok** asztaltársaságának tagjait, hogy a mai napon esedékes havi összegjövételün-ket most nem tartjuk meg. (o)

— **A szorgalom jutalma.** Ifj. Mohácsi József, dr. Papszász József nagykeréki birtokos cs. és k. kamarásnál állott alkalmazásban. Szülei elhalálása után a birtokos gondoskodott róla — őt örökbe tartva, jó viselkedése után 1500 pengőt hagyott rája halálakor. Most aztán nagy öröme van ifj. Mo-hácsi Józsefnek, mert megkapta az ál-lami útkaparói állást is. A jó viselke-dés és a becsületes munka tehat meg-hozta most is a jutalmat.

— **Műkedvelő előadás lesz felnőt-teknek** október 23 és 4-én délután négyórai kezdettel, a csapóuccai egy-házrész, Szappanos ucca 16. számú otthonában. Előadásra kerül Nagy Sándorné „Egy rut kiskacsa története” című színmű 3 felvonáson keresztül tárul elénk az élet rút kiskacsája egy árvalány szomorú végű, mégis diada-mas élete. Mindenkit szeretettel vár az egyházzrész leányköre. (o)

— **Nyugdíjas vasúti főtisztviselők** összegjövetele október hó negyedikén, hétfőn hat órakor az Angolban. (o)

— **Nagy disznótoros vacsora** szom-baton és vasárnap este a Vigadóban.

— **Nap-gépet talált fel dr. Telkes Mária amerikai magyar mérnök.** A gép segítségével a nap hőenergiája az iparágban és mezőgazdaságban használható elektromos árammá vál-toztatható. A korszakalkotó találmány Amerika egyik legérdekesebb asszonyá-vá tette a magyar mérnököt.

— **A gyermekházasságot eltörölték** Albániában, ahol nemcsak 14—16 éves gyermekek házassághattak össze, hanem az ismert hindu példára 2—3 éveseket, sőt csecsemőket is össze-házassították.

# SPORT

## 20 ezer frankot követel a francia klub Markos kiadatásáért

Segítse hozzá a közönség a Boeskaik Markos megvételéhez!

A Boeskaik Markossal, volt váloga-tott szélsőjével akarja megerősíteni csapatát. Ez azonban lenyeges anyagi áldozatba kerül és így a Boeskaik az alábbi felhívással fordul Deb-recen sporttársadalmához:

Azzal a kérelemmel fordulunk Önökhöz, hogy anyagi támogatá-sukkal tegyék lehetővé a Boeskaik FC dícsőséges múltú csapatának megerősítését.

**Markos Imrét,** aki a Boeskaik FC színeiben közel 10 évet küzdött és sok-sok dicsőséget szerzett Debrecen városának, szerződöttni akar-juk. Markos francia klubja a Stade Rennes húszezer frank vajtságdíjat követel Markos Imre ki-adatásáért. A klub anyagát erejét

meghaladja ez a nagy összeg meg-fizetése és ha a sportszerető kö-zönség megértő adományaival neu-teszi lehetővé legalább a váltásdíj felé összegének, mintegy 1800 pen-gőnek összegyűjtését, nem bírnánk Markos Imrét leszerződöttni, és ez-zel megerősíteni úgy a csapatot, hogy visszaszerezze helyét az ét-csapatok között. Kérünk mindenkit anyagi erejéhez mérten adjon erre a célra és ezzel segítse elő a Boeskaik FC jobb szereplésének lehetőségét.

A Boeskaik—Elektromos mérkőzésen a páholy, trihün és korzólús árához 30 fillért, az ülőhely s állóhely árához 20 fillért csapnak hozzá erre a célra. A mérkőzésre csak a pótljegyek meg-váltásával lehet bemenni. (x)

### Markos játszik már vasárnap

A Boeskaik pénteken nem tartott já-tékosértekezletet és a csapatot sem állította össze, mert várja mi is lesz Markos kiadatásával. A Boeskaik már anyagi áldozatra is hajlandó, meg-adja a francia klub által kért váltásdí-ját. Több telefon és táviratváltás volt ebben az ügyben és a Boeskaik a kért húszezer frank helyett tízezer ajánlott fel és egy mérkőzést tízezer frankért.

Pénteken este, vagy szombaton vár-ható a válasz és akkor dől el, játsz-hat-e Markos vasárnap, vagy sem. A Boeskaik körében bizakodnak, hogy játszhat. A Boeskaik körülbelül kétez-er pengőt ad most a franciáknak Mar-kosért, amit társadalmi gyűjtés útján akar összehozni és esetleg pótljegyek alapján a mérkőzés jegyárához csapná.

Kérdés az is, tud-e játszani vasár-nap Finta, akinek húzódása van. Fin-tát orvosi vizsgálat alá vetik s akkor dől el, játszhat-e vasárnap. Ettől is függ az összeállítás. Ha minden jól megy ez a csapat játszik: Kertes, Bik-falvi, Palotás, Elek, Boross, Belesik, Markos, Finta, Teleki, Takács, Hajdú. Ha Markos nem tudna játszani,

akkor Elek lenne a jobbszélső, Orosz a jobbhalf, ha Finta nem játszana. — akkor is Elek az összekötő. Ha Mar-kos, vagy Finta nem játszana, akkor Elek lenne a csatár, akkor esetleg Pa-lotás marad a fedezetsorban és az új hátvéd Neumann-Nádas, akit a TLK-ből szerződöttni a Boeskaik — ját-szana, vagyis teljesen új hátvédpár, a Bikfalvi—Nádas. De véglegesen ez mind csak szombaton dől el.

### HÁRMAS BAJNOKI MÉRKŐZÉS A DEAC PÁLYÁN.

A DEAC pályán vasárnap délelőtt érdekes labdarúgómérkőzések lesznek 8 órakor a Klínika a DEAC II. 10 óra-kor NyVSC—DEAC és 12 órakor Rí-kőczy—DEAC ifjúsági játszanak, erős bajnoki mérkőzések.

### KÁRPÁTI KÁROLY

olimpiai világbajnok szereplésével vasárnap délután négyórai kezdettel a DTE tornaacsarnokában birkozó- és súlyemelő ökölvívó bajnoki versenyt rendez a birkozó kerület. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. (o)

## KÖZ- GAZDASÁG

### TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 10 fillérrel olcsóbb.

A készárúpiacon a búza árát 10 fillérral leszállították.  
Búza tiszavidéki 77 kg 20.10—20.60  
78 kg 20.40—20.90 79 kg 20.65—21.10  
80 kilós 20.80—21.20. — Felsőtiszaí 77 kg 20.10—20.60, 78 kg 20.40—20.90  
79 kg 20.65—21.10 80 kg 20.80—21.20  
rozs 18.85—19.00, takarmányárpa elsőrendű 16.50—17.00, középminő-ségű 15.75—16.25, sörárpa kiváló 21.23.00, prima 19.75—20.75, sörárpa 18.—19.25, zab elsőrendű 16.90—17.10, középminőségű 16.70—16.80, tengeri 13.35—13.45, kórpa 12.50—12.70 P

### Országos vásárok sorrendje

Október 3., vasárnap: Debrecen, Mezőberény, Pilis, Senyeháza, Török-szentmiklós

Október 4., hétfő: Atap, Balass-gyarmat, Bodajk, Bő, Csőgle, Dombó-vár, Dombrád, Fadd, Főrrő, Gödöllő, Hajós, Hegykő, Kál, Kerekegyháza, Komárom, Mágocs, Mátészalka, Miskolc (havi), Moson, Mezőkeresztes, Ósi, Óskú, Pécs, Pusztamérges, Sajó-várkony, Seregélyes, Sopron (lovásár), Szeghalom, Szendrő, Tarcal, Tinye, Ujszász, Vámosmikola, Vámoshárc, Vásárosmiske, Zala.

### OKTÓBER

## MAGYAR SZEMLE

A szerkesztőbizottság elnöke

BETHLEN ISTVÁN GRÓF

Mezőgazdasági öregségi biztosítás

KOVRIÓ BÉLA

A nemzet megszervezése a totális

háborúra V. MAGYAROSY SÁNDOR

Egyetemi reform és jogszénevelés

FINKEY FERENC

A magyar munkaszolgálat

KOVÁCS IMRE

A német „népiség”-kutatás

TOMORI VIOLA

Párizs, 1937

ZOLNAI BÉLA

Újpest és Rákospalota irodalmi élete

ALAKSZA AMBRUS

Román dolgok

SZÁSZ ZSOMBOR

Magyar kisebbség Csehszlovákiában

ÖLVEDI JÁNOS

A jugoszláv magyar tanúgy képe

NÁNAV BÉLA

Az Anonymus-kérdés

SZILÁGYI LORÁND

Szerkeszti ZSEKFÜ GYULA

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG

Budapest, Vilmos császár-út 26.

ELŐFIZETÉSI ÁRA

6 ingyen „Kincsestár”-kötettel

évi 9 pengő 60 fillér

# APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetése díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

## Alkalmazást nyer férfi

**LAPÁBUSITÓK LEHETŐLEG IGAZOL VÁNNYAL ELÁRUSÍTÁSHOZ ÉS KÉZBESÍTÉSHEZ FELVÉTELEK. KEREKPAROSOK S KEREKPAROZNI TUDÓK ELŐNYBEN. JELENTKEZÉS DELUTÁN 3-TÓL A „DEBRECZEN” CIMU LAP KIADÓHIVATALÁBAN. JÓZSEF KIR. HERCEG UCCA 1. SZ.**

**Igáskocsist** keresek azonnali belépésre vidéki gazdaságba, 35 évet, bentkosztot. Cim a kiadóban. 841

**Segédet** önálló kiszolgálót, selem és szövet szakmából felvesz, Radó, Széchenyi ucca. 1586

**Jó családból** aló fiú kifutónak azonnal felvétetik, Vácz Sándor férfiruha és ruhakabát üzletében, Csapó ucca 10. 1729

**Fiatalt** /odrászsegédet azonnal felveszek, Rácz, Budai Ezsaiás ucca 44. 1727

**Fodrászsegédet** kisegíteni felveszek, Aitó ucca 41. 1725

**Fodrászsegédet** azonnal felveszek, püspöki palota, Nagy. 1723

**Kifutó** biciklivel felvétetik, Fuhrmann, Péterfia 21. 1715

**Kifutófiú** felvétetik, Mester ucca 50. szám. 1731

**Négy középiskolát** égett, ügyes kiszolgálót, azonnal felveszek, Tokaji borozó, Hatvan ucca 1. 1710

**Egy** fodrászsegédet azonnal felveszek, állandóra, vagy kisegíteni, Hadházi ucca 15. 1707

**Intelligens** helyi és vidéki ismerettséggel bíró ügynököt azonnal felveszek, Batthyány ucca 15. sz. Nyakkendőüzem. 1699

**Kifutó** felvétetik, aki sütőben jártas előnyben, Kutó, Bethlen ucca 76. 1696

## Alkalmazást nyer nő

**Kindenliebendes deutsches Fräulein für Nachmittags gesucht.** Vorstellung: Méliusz tér 6. sz., nachmittags zwischen 4—5. 1692

**Megebizható** bejárónót délelőtti munkára felveszek. Piac u. 22—24. sz. III. e. 4. a. 1643

**Kifutóleány** iskolába nem járó azonnal felvétetik, Mihály papírkereskedésében, (Svetits udvar). 1726

**Bejárónót** felveszek, Arany János ucca 29. szám, kereszt-épület. 1722

**Főzni** tudó mindenest, azonnali belépésre felveszek, Fahidiné, Simonffy ucca 6. 1718

**Bejárónó** azonnali belépésre felvétetik, Fejér ügyvédnél, Rákosi Jenő ucca 4. szám. 1717

**Nők,** diótöréshez felvétetnek. Jelentkezni fegyel 7—10 óráig, Simonffy ucca 54. 1716

**Délelőltre** keresek 16 éves, egészséges leányt, könnyű házimunkára, Batthyány ucca 16. sz., kereszt-épület. 1711

**Bejárónó** felvétetik, Nyil ucca 80. fűszerüzletben. 1708

**Kiszolgálónót** felveszek vendéglőbe, Böszörményi út 7. sz. 1703

**Bejárónót** keres azonnali belépésre Ráczné, Ferenc József út 38. 1702

## Ajánlat

**„Vezuv” kályhák** 1 és 2 aknás és zománcozott tüzhelyek gyári lerakata Kormos József vasüzletében, Csapó u. 15. szám. 1776 10. 1.

**„LELA”** zománctüzhelyek legelőkeltebben sütnék, s főznek, szénfűtésre is alkalmas, felelősséggel készíti: Levensik Lajos tüzhelyüzeme, Arpad tér 17. 1908 10 3

**Sodrony-ágybetétek,** összecsukós vaságyak, mosdók, álló fogasok stb. készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. szám. 353 10. 11

**Poloskairtás** ciángázzal, zsizsiktelelőntést felelősséggel vállalom. Fiss Zoltán, Kigvó ucca 5. sz. 440. 10. 12

**Értesítem** a nagyérdemű közönséget, hogy a Tonia cégtől kiléptem, Miklós ucca 7. szám alatt üzletet nyitottam. Rozs Sándor úri- és bolygófodrász. 1599

**Bontásból** származó téglák cserépjáték és ablakok kaphatók, Ferenc József út 32., mérnöki iroda. 574 10. 24.

**Szabaduljon** meg nyári archibáitól egyéniségének megfelelő s nem túlreklamozott szavatolt arkozmetikumok által. Földes. Vízmozinál,

**Ciánóztasson** bizalommal — CSALA ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. sz. 329 11. 1.

**Tükrök** előszoba, fürdőszoba, varról szalonokba, hibás tükrök újja öntése, üvegciszolás, üvegvadász Sipkovits, Nagyvárad u. 15. sz. 866 vv.

**Zománctüzhelyek** kályhák, csövek, hőfokozók, üstök, üstházak nagy választékban Nagy vasüzletében, csapókanyar. 1673

**Kilós** maradékok legelőkeltebben és nagy választékban a József kir herceg ucca 2. sz. alatt kaphatók. 1709

## Kereslet

**Átveszek** bevezetett rentábilis üzletet. Ajánlatot: „Készpénzzel megveszem” jelegre. 1532

**Elő rókát** veszek. Jelentkezés a rókával együtt bármikor a tüzerlakatnyában a falkamesternél. 1641

**Vadat,** nyulat, fácánt, foglyot, Sági-féle export részére a legmagasabb napi áron veszek. Wagnerné Délelőtt 2 óráig Simonffy ucca 3. vassátorban, délután Arpad tér 31. szám. 1720

## Teljes ellátás

**kellemes lakás** (finom koszt, Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. sz. telefon: 23—39. szám. 949 10. 1

## Oktatás

**Fejes Nyelviskolában** francia, német nyelvtanítás. Beiratkozás: Vilmos császár körút 12. Privátórák háznál is. 1532 10 10.

## Élelmiszer ital

**Százötven hektó** öbör eladó. Csapó ucca 60. szám. 1535

**Sütőtök** cca 200 mázsa eladó, a mélyfűrésznél, Konkolytanya. 1620

**Fajalma** olesón beszerezhető 30—40 filléres árban, — Kossuth ucca 34. szám, fodrászüzlet. 1616

**Alma,** nemesfajú, kézzel szedett, téli álló, Jonathán Batul, Entzromarin, Bellőr, kapható: Gődény Testvérek fagyűmölcsöséből, Nyil ucca 20. szám. 1687

**Mindenféle** alkalmakra ajánlja különböző fajborait már 40 fillértől Ceglédi borpince, Csapó ucca 31. 1670

**Ujjtál** sajáttermésű édeskésrizing 6- és új boraim 40 fillér, öt liternél engedmény. Árpád tér 33. 1698

## Pénz

**Pénzkölcsönt** keresek ingatlan fedeztetre. Cimet a kiadóba, „500” jellegre. 1728

## Bútor

**Dióhálók,** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezés, irodaberendezés, szalonok, minden elképzelt ingóságok eladása, vétele Dégenfeld tér 6. szám. 1324 11. 3.

**Bútorüzlet megszűnik!** Most legelőkeltebben vásárolhat. Legmodernebb s antik bútorokat Hunyadi ucca 17. 1661

**Ebédlőszönyeg,** teljesen jó állapotban eladó. Révész cipőüzlet, Piac ucca 56. 1725

## Autó, motor kerékpár

**Chevrolet** négyhengeres teherautó széjjel szedve, darabon kent eladó. Bónis, Hatvan ucca 31. 1435 10. 28.

## Atadó üzlet vendéglő

**Központban** legjobb helyen fűszerüzlet-ház olesón eladó. Ertekezni lehet: Maróthy György ucca 2. szám. 1339 vv

**Eladó** forgalmas helyen, bevezetett étkezde. Cim a kiadóban. 1730

## Kiadó lakás egyszobás

**Kiadó** szép szoba, konyha, s spájz, Vargakert ucca 8 (Szoboszlói úti patikánál). 1724

## Kiadó lakás kétszobás

**Két szoba** konyha, fürdőszobából álló udvari lakás, elköltözés miatt, november elsejére kiadó. — Tiszta, csendes udvar. Közel a piachoz. Maróthy György ucca 21. Megtekinthető kizárólag délután 2—3 óra között. 1432

**Modern garzon lakás** kétszobás, fürdőszobával, előszobával, terrasszal, Simonyi út mellett november hó elsejére kiadó. Ertekezni: Péterfia 12. sz., háztulajdonosnál. 1518

**Kiadó** kétszobás lakás, Ötmalom ucca 7. 1593

## Kiadó lakás nagyobb

**Négyszobás** komfortos lakás, november elsejére kiadó. Arany János ucca 2., (Hungária palota.) 1610

## Butorozott szoba

**Egy szerényen** butorozott szoba, egy, vagy két fiatalembernek kiadó. Csillag ucca 112. szám. 1613

**Két szoba,** butorozva, az egyetemhez öt percre kiadó. Poroszlai út 35. 1712

## Uccai

különbejárattú, butorozott szoba kiadó. — Eötvös ucca 1. (Péterfia sarok). 1706

## Lépcsőházi

bejárattal, csinosan butorozott szoba, villamos megállónál kiadó. Simonyi út 6. 1797

**Kiadó** azonnal elfoglalható világos, tiszta, rendesen butorozott szoba, egy, vagy két személy részére. Piac ucca 58. I. em. 17 ajtó. 1689

## Ingóság eladás

**Irodába,** üzletbe alkalmas tejsüveg, villanylámpa ernyő (gömb 40 cm. átmérőjű), tartó rudakkal, foglalattal eladó. Domokos Lajos ucca 6. 1003

## Hatlyuku

Zephir-kályha keveset használt, teljesen jó állapotban eladó. Domokos Lajos u. 6. sz. 1695

## Eladó

„Zephir” kályha, tíz csöves, fafűtéses. — Eötvös ucca 118. 1719

## Vaseke

taligával zsirosbödönök féléháló, madracok, ruganyos ágybetét, szabó és varróasztal, konyhastélási, jutányosan eladó. Károly Ferenc József út 4. 1733

## Fürdőszoba

berendezés, (alighasznál) vízvezetékhez és önfűtéses fürdőkád eladó. Ugyanott műhelynek helyiségek bérebe adók. Károly Ferenc József út 4. 1732

**Egy szivattyús** kút eladó. Vargakert, Kerti ucca 12 A. 1705

## Olesón eladók

ebédlőszönyeg, kisebb szönyegek, gobleinképek, festmények. — Szétnyitható asztal, s asztalterítő. Egy szép hálószobagarnitúra u. m. függöny, ágyterítők, díszpárna. Két női kosztüm, az egyik háromnegyedes, télen is visehető, egy női felöltő, egy fehér báránbund 4 évesnek, gyermeksportkocsi, gyermekgyógyászati matrac, egy összecsatolható eselédgy, fahérré festett, sürgösen. Károlyi Gáspár ucca 20 (Poroszlai út 26 számánál kezdődik). 1701

**Férfi** őszi és télikabát, öltöny eladó. Wesselényi ucca 2. szám, földszint 7. 1714

## Elveszett

**Elveszett** Hunyadi uccán borgolt retikül pár pengővel és egy szemüveggel. Benyáts-féle bevásárlási könyv. Kéri a megtalálót — miután szegény hadiözvegy asszony — a Kassa úti kiskakás I. e. II. ajtónál sziveskedjék leadni. 1005

## Vegyés

**Salgótarjáni** „Perpetum” folytonéző samottal bélelt vaskályha eladó. A kiadóhivatalban. vv

## Felkérem

azon egyént, aki csütörtökön délelőtt a belklinikára folyosóján hagyott aktatáskámat magához vette, hogy a benne levő, számára értéktelen okmányokat, helyegmentesen. Rákóczi ucca 60. sz., címre sziveskedjék elküldeni. A

## Jó használt

boroshordót kölcsönbe keresek, 60—80 hl-terig Ajánlatot kérek: Deák Ferenc ucca 9. Harsányi. 1617

## Grafológusnó

múlt, jelen, jövőről felvilágosít. Fogad: Széchenyi ucca 43. szám. 1609

## Grafológusnó

megérkezett. Fogad: Honvéd ucca 10. Mindent megmond. Levélben is. Kiskorúaknak szegényeknek félárban. 1695

## Gazdasági eszközök

### Borona

eke, tengeri daráló, s morzsoló eladó, István út 49. szám. 1686

## Eladó házhely

**Közműves villatelkek!** 25 éves adokedvezemenyvel, Simonyi út mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön ávvállalásával eladók — Felvilágosítást ad: d/1. után 5—7 óráig dr. Csányi Párkás Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12. 1575, vv

## Földbérlet

**Bérletet,** 80—120 kat. holdig keresek, azonnalra. Nyirábrány, Bagamér, Nagy léta, Ujjtál, Haláp, — vagy Nagyesere környékén. Ajánlatokat Jó bérlet jellegre a kiadóba kérem leadni. 1647

**Felelős szerkesztő:** PÁLFY JÓZSEF, Laokiadó Rt. kiadása.